

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن شَاءَ وَوَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے اکل آسمان پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاماً محمداً  
 اب گیا وقت خزاں کے ہیں پھل لائیکے دن

بامثل و ہفتہ کو شائع ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا اسکو قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دی گیارہ سال (حضرت مسیح موعود)

**الفصل**

پندرہ غلاما کی سہ

سات سو

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام مسیح موعود)

**فہرست مضامین**

مدینۃ المسیح - اخبار احمدیہ صلوات  
 کوئی نبی کیوں نہ آئے  
 قرآن مجید کا منظوم ترجمہ ص ۳۰۳  
 قادیان کیوں ہے  
 جماعت قادیان کو نفل ص ۵ تا ۸  
 ایڈیٹر مسافر کی قابلیت دو سوالوں  
 کا جواب رڈاکر عبدالحکیم کی پیشگوئی  
 کی حقیقت مسافر آگرہ کی غلط سیاقی  
 انظر ص ۱۱  
 سہنگا مریوپ  
 ہندوستان کی خبریں ص ۱۲

بیت اہل بیت علیہم السلام  
 چھ روپیہ

Digitized by Khilafat Library

جلد ۸ شنبہ ۱۹۱۶ء شنبہ مطابق ۲۰ - ذیقعد ۱۳۳۵ ہجری شمسی

**مدینۃ المسیح**

تمت گاہ رسول میں سب کام بفساد سرانجام پا رہے ہیں مولانا عبید اللہ مسیحی - امرتسری جو کہ سلسلہ کے مخصوص علماء میں سے ہیں۔ آج کل بیابان میں احباب دعا و محبت فرماتے ہیں آپ نے ایک کتاب آیہ شریفہ دلاکن رسول اللہ و خاتم النبیین کی تفسیر ایسی زبردست لکھی ہے کہ اس تحقیقات کی انتہا کر دی۔ جسے حضرت خلیفۃ المسیح نے بھی از بس پسند فرمایا ہے۔ رعایا کے خدا تعالیٰ مولوی صاحب کو صحت دے اور پھر وہ سامان ہم پہنچائے جن سے یہ مفید کتاب چھپ کر لوگوں کے ہاتھوں تک پہنچ سکے۔

حضرت قاضی امیر حسین صاحب نے غلبہ عبدحییٰ علیہ الجمل فی سم الحیاط پر لکھا۔

**اخبار احمدیہ**

شمارہ سے ۲ - ستمبر - حضرت ۳۱ - اگست کو حضرت شہید بیچے۔ امرتسری اور انبار کے درمیان اسٹیشن جاندھر پر کپور تھلہ کی جماعت اور بیگم اور شہ اسٹیشن پر حاجی پور کے غلصین پھلور ولہیانا پردہاں کے احباب اور راجپورہ پر پٹیل اور سدور کی جماعتیں بضر زیاہت موجود تھیں۔ پٹیل اور سدور کے دوست انبار تک ساتھ گئے اور حضرت کو کالکائی گاڑی میں سوار کر کے ماہ میں ہوسے شہ اسٹیشن پر یہاں کی جماعت حاضر تھی فریاسات آٹھ میل پیدل سیر کیا۔ خدا کے فضل و رحمت بہت اچھی ہے۔ ۱۶ - ستمبر - حضرت اندس کی صحت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ کل میاں کے احباب نے حجے حاضر ہونے کی خواہش کی تھی اس لئے حضرت اندس پر کو نہیں گئے۔ ۲ - ستمبر

تمام جماعت حاضر ہوئی۔ یزید باق عبدالحق اور ایک غیر احمدی بھی تھے حضرت نے احباب کی درخواست پر ایک نہایت لطیف تقریر صادقوں کے معیار پر پونے تین بجے سے پونے پانچ بجے تک فرمائی احباب غمناک اپنا جلسہ کرنے کی تیاری کر رہے ہیں تقریر کے فوٹو لے لئے ہیں فرست کے وقت صاف کرونگار عبدالعظیم تیس ۲۴ - ستمبر حضرت اندس کی صحت خدا کے فضل سے بہت اچھی ہے۔ کل شہ کی سب اونچی چوٹی پر شہر بنائے گئے۔ پیدل گئے اور پیدل آئے۔ ۵ - ستمبر - حضرت اندس کی صحت اچھی ہے اور اب احباب غیرت ہیں فالجہ اللہ - یہ خبر آئے ۷ ستمبر ۱۲ بجے ملی۔

سمر سنگر | مولانا سید محمد سرور شاہ امدی ہدی فتح محمد علیہ  
 ایم - ای - سرنیگر میں منگے ہیں  
 کنگاہ کا جلسہ  
 پچھلے دنوں جو کامیاب جلسہ کنگاہ میں ہوا۔ اس کے نتیجے میں خدا کے فضل سے وہاں جو حضرات نے بیت کی جن کے نام فرست سہا سہا ہیں

۱۵۱  
 اخبار احمدیہ کی فروخت ہوتی ہے۔ احباب جنہاں نہایت چاہیں۔

## مسجد ریواں احمدیوں کو مل گئی

## بسلی میں ہمارے مبلغ

(۲۶ اگست کی چٹھی)

خدا کا شکر ہے کہ مسجد احمدیہ شاد ریواں مبلغ گجرات کے اہل  
کافیصلہ عدالت جناب سٹراے۔ ڈی سی بارنس صاحب  
ڈسٹرکٹ جج گوجرانوالہ سے ۲۴۔ اگست ۱۹۷۱ء کو  
احمدیوں کے حق میں ہو گیا ہے۔ صاحب ڈسٹرکٹ  
جج موصوف ایک نہایت شریف طبع اور بااخلاق انگریز  
ہیں جنہوں نے نہایت انصاف غور اور تدبیر سے فیصلہ  
لکھا ہے۔ احمدیوں کی طرف سے جناب چوہدری ظفر اللہ  
خان صاحب احمدی سیر سٹراٹ لاپیش ہوئے تھے۔  
چوہدری صاحب نے نہایت قابلیت متانت اور سادگی  
سے انگریزی میں بحث کی۔ اور میں اپنے ذاتی تجربہ کی بنا پر  
کہہ سکتا ہوں کہ چوہدری صاحب بڑے کامیاب اور لائق  
پیر شرفیاد ہونگے۔ اور عنقریب شہور ایڈوکیٹوں میں شمار  
کئے جائیں گے۔ شاد ریواں ایک بہت بڑا گاؤں بلکہ  
ایک قصبہ ہے جس کے ذیل اور سربراہ اور وہ منبر داروں  
اور سفید پوشوں نے احمدیوں کے برخلاف شہادت دی  
اور چوہدری سید محمد اعلیٰ منبر دار و ممبر کمیٹی نے سب سے  
زیادہ پارٹ لیا۔ اور یہ جھوٹی شہادت دیکھ کر مولوی محمد عابد  
صاحب مرحوم احمدی نہیں تھے اپنے نادر اعمال کو سہاہ کیا اور  
کچھ خدا کا خوف نہ کیا۔ ان لوگوں کو یہ جرات کیوں ہوئی کہ وہ  
مولوی نجم الدین صاحب کے احمدی ہونے کے واقعہ کے بھی منکر  
ہوئے۔ بعض سواستے کہ انھوں نے خیال کیا کہ احمدی ہمارے  
مقابلہ میں ٹھوڑی ہیں۔ ہمارے سامنے مولوی تاج محمد کافغیر  
احمدی ثابت کر دینا کچھ مشکل نہیں ہے۔ مگر نادانوں نے  
یہ نہ سوچا کہ خدا جھوٹوں کی مدد نہیں کرتا اور اپنے مومن  
بندوں کی ہمیشہ تائید کرتا ہے۔ مولوی محمد عالم قلعہ واری  
برقیہ کا حقیقی بھائی عدالت ماتحت میں مقدمہ کا مخدع تھا  
اس نے بعض اس لئے کہ وہ احمدیوں کو مسجد تشاروہ میں شیعہ  
سے روکے (جس پر وہ اٹھارہ اسی سال کو قابض ہیں)

## آغا خانوں میں احمدی کی تبلیغ

مضمون زیر بحث تھا۔ اس کتب کے قواعد میں ہے کہ مباحثہ  
کا رنگ نہ ہو۔ مضمون مقررہ پر ہر شخص بہ اجازت میزبان  
بول سکتا ہے۔

کلب کے مکان کے جس قدر حصے مختلف ضروریات کیلئے  
تھے وہ سب آدمیوں سے بھر گئے۔ آخر جلسہ کی کارروائی  
جو ۱۰ بجکر ایک منٹ پر شروع ہونے والی تھی۔ وہ انتظام  
میں مصروفیت کی وجہ سے ساڑھے دس سے پہلے شروع  
نہ ہو سکی۔ مقررہ بیچوانے جو سنا بھی ہے اور آغا خانی  
مشنری ہے کوئی ۲۰ منٹ تک تقریر کی جس میں اس نے  
امام زماں کی شناخت کے معیار میں صرف اس پر زور  
دیا کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت میں کم  
ہونا چاہیے۔ اور حدیث الثقلین جو شیعوں میں مشہور ہے  
اس کے اپنے خیال کے موافق استلال کیا۔ اس کے  
بعد ایک اور شیعوں مولوی نے فارسی میں تقریر کی

زماں بعد تقریر آغا صاحب آٹھے انہوں نے خدا کے فیصل  
اور خاص توفیق سے نہایت جوش سے تقریر کی اپنی  
تقریر ایک دریا سے موز تھا اور ایک ایک لفظ صدق  
اور شوکت کے رنگ میں ڈوبا ہوا تھا  
اپنی تقریر میں اولاً انہوں نے بتایا کہ قرآن مجید ہی تمام  
تراجم کے لئے ایک حکم ہے۔ اور وہ اس لئے آیا ہے  
کہ اختلافات کو مٹا دے۔ اس کے بعد انہوں نے  
قرآن مجید سے وہ معیار پیش کئے جو امام صادق کے لئے  
مقرر ہیں۔ چونکہ زیادہ وقت تو تھا نہیں انہوں نے  
صرف تین معیار پیش کئے

اول امام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جاننشین ہونا  
ہے۔ اس لئے اس میں وہ اخلاق و کمالات ہوں  
جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں تھے۔ وہ اس کام کو جس

نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آتے تھے جاری کرانے اور اس  
کی شناخت کئے اولاً جیسے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
قد لبثت فیکم عمراً کا دعویٰ کیا وہ بھی ایسا دعویٰ  
کر کے اپنی پاک اور بے لوث مہدیانہ زندگی کو پیش کرنے اور  
اس کی زندگی حجت ہو سکے۔

وہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت راہلہ ہے  
ولکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ۔ پس امام کی  
زندگی ایک کامل نمونہ ہو قرآن مجید کی تعلیم کی عملی تفسیر ہے۔  
سو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اغراض بخت میں کم  
زیابا ہوا اللہی ارسول رسولہ باللہ لدی در دین الحق  
لیظہر کے دین کلد۔ پس امام کا فرض ہو کہ وہ اس  
ادبان باللہ پر سلام کو غالب کر کے دکھائے۔ تبلیغ و اشاعت  
دین میں لگا رہے۔ ان اصولوں کو اس خوبی اور عمدگی سے  
بیان کیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کاموں کا گویا نقشہ  
کھینچ دیا۔ میر صاحب کی تقریر و نشین تھی۔ موثر اور ہلادینے  
دائے الفاظ میں تھی۔ ان کے جدیدے بعد و کیرے تین آدمیوں  
کو کھڑا کیا گیا مگر وہ انہیں مضمون پر نہ بول سکے۔ اس کے بعد چار  
اور پان سے تواضع کی اور ساڑھے بارہ بجے کے قریب ہم مکان  
پہنچے۔

مکان پہ ایک مولوی صاحب بھی ساتھ آئے اور تیز  
بحث کرتے رہے۔ (رپورٹر)

## جائزہ محمد اسماعیل خان کا مطالبہ

پنجام والوں نے خلافت چار آدمیوں پر تقسیم کی اور اپنا فیصل  
الوصیت کی ماتحت بتایا۔ اس کا اثر یہ ہوا کہ سیر حاد شاہ جتنا  
سبائین میں داخل ہو گیا۔ خواجہ کمال الدین ولایت میں احدیت  
ہی کو سیم قائل بتانے لگے۔ مولوی غلام حسن صاحب نے اپنے  
آپ کو اس عمدہ کے قابل ثابت نہ کیا۔ باقی رہی مولوی  
محمد علی وہ امیر قوم بن بیٹھے۔ کہاں گیا الوصیت پر عمل اور  
کیا ہوئی ان پاک نفوس کی قوت قدسیہ کہ خواجہ صاحب  
اور مولوی غلام حسن دس غیر احمدی بھی احمدی نہ بنا سکے۔  
اور امیر قوم میں اتنا بھی جذب نہ رہا کہ حضرت محمود کے ایک مبلغ  
جنے بھی احمدی بنا لیتا۔ خیر اس سے بھی قطع نظر اب سوال ہو گیا

اور مولوی صاحب ہی اس عمر کو حاصل کریں۔

بی بی ۷ طرکی چھی بی بی ۱۱ ٹھوں سے غیر احمدیوں کو جو حضرت اقدس از صاحب کو بی بی ۱۱ ٹھوں سے لائے ناموں ایک زور لگا یا۔ مگر حضرت اقدس علیہ السلام کی مغلالتا کی و ماڈوں سے حد اپنے زیر جامع کرانے سے بچایا۔ رپورٹر

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

## قاویان دارالامان ۸ ستمبر ۱۹۱۵ء

### کوئی نبی کیوں نہ آئے؟

(۳)

سب بڑی دلیل اور نہایت زبردست ثبوت جو منکر بعثت انبیاء لپٹنے پاس رکھتا ہے جس کو وہ بڑے مغرور مباحث کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے وہ یہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں جس کا مطلب یہ بیان کرتا ہے کہ آپ کے بعد باب نبوت مسدود ہو گیا ماب کوئی نہیں جس کو نبی کہہ کر پکار سکیں۔ اور کوئی نہیں جو انہیں شکسے امتحانی کمال کو پاس کرے۔

مگر میں اس منکر حق کی اس بات پر بھی انگشت بزدوں ہوں کیوں کہ یہ اس کا محض اور عابہ اور دنیا جانتی ہے کہ محض عوامی کبھی قبول نہیں کئے جاسکتے جیت کمان کے ساتھ دلائل و براہین نہ ہوں، کیا یہ محض دعویٰ نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بعثت انبیاء کو بند کر دینے والے ہیں۔ ضرور ہے کیونکہ اس کی کوئی وجہ نہیں بتائی گئی کہ آپ کیوں بند کر دینے والے ہیں کس سبب سے ترسیل رسال کو بند کر دیا گیا۔ یہ تو کوئی وجہ نہیں کہ چونکہ آنحضرت تشریف لائے ہیں مگر باب نبوت مسدود۔ بعثت انبیاء ختم ترسیل رسال کا سلسلہ منقطع۔ اگر یہی دلیل کہ تو جھکوتا یا جلے کہ یہاں جو مسلمانوں کی ہی کتابوں میں لکھا ہے کہ یہ وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو خاتم النبیین عقیدہ تسلیم کرتے تھے تو اگر واقعی یہ بات ہے۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ ہم ان مسلمانوں کے بیان کو جھٹلائیں تو پھر کیوں حضرت موسیٰ کے بعد میں بعثت ہونے والے انبیاء کو نبی اللہ مانا جاتا ہے۔ اگر یہود کا کوئی عقیدہ اسلام کی نسبت یہ عقیدہ بعثت انبیاء کے لئے کچھ بھی موثر ہے تو پھر کیا ان تمام انبیاء کی صداقت پر حرف نہیں آئیگا۔ جن کا نام مسلمان کے ایمانیات میں داخل ہے اور تو اور انہیں موسیٰ علیہ السلام کے بعد بعثت ہونے والے انبیاء ہیں

انبیاء کے سردار رحمت للعالمین محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی ہیں۔ پس اگر یہود کا یہ عقیدہ درست اور جاہل ہے تو میں نہیں سمجھ سکتا کہ کوئی مسلمان کہلانے والا انسان یہود کے خیال کا پابند ہو کر اس قدر وضو داری کو نبی ایسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے انکار کرے۔

لیکن جب حقیقت اس کے بالکل برعکس ہو۔ یہود کا یہ عقیدہ محض اور عابہ اور بے دلیل ہے اور ان کے اس عقیدہ سے انبیاء کی بعثت پر کچھ بھی اثر نہیں پڑا تو پھر کیوں مسلمان کہلانے والے وہ بات کہتے ہیں جو آسمان کی آواز کے قطعاً خلاف ہے۔

اگر کوئی صاحب ہماری اس بات پر ناراض ہو کر یہ فرمائیں کہ یہ تو محض یہود کا دعویٰ ہے۔ اس کے ساتھ کوئی کتاب اللہ کی گواہی نہیں۔ اس لئے یہود کا یہ عقیدہ قابل رد نہیں ہو سکتا۔ تو میں ان حضرت علیٰ خذنتیں ہاروب عرض کہ نہ جگا کہ حضرت والا میں طرح قرآن مجید کی اس آیت دیکھو کہ رسول اللہ وخاتم النبیین کے معنی مسلمانوں کی بقیت قوم کے بعض مفسر یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ ہمیشہ کے لئے بند کر دیا گیا اور اب کسی آدم کے بیٹے کے لئے نہیں کھولا جاسکتا اسی طرح انہیں میں توہرات کے متعلق حضرت عیسیٰ کی زبانی جو انھوں نے خدا کے جبراً فرمایا تھا۔ آج کے دن تک لکھا ہوا موجود ہے۔

جب تک آسمان قدمیں مل نہ جائیں ایک نقطہ یا ایک شوشہ تو ریت سے ہرگز نہیں ٹنڈیگا (متی ۱۶) اگر مسلمانوں کے بعض منکر یہ شریفیہ لاکن رسول اللہ وخاتم النبیین کے یہ معنی کر سکتے ہیں کہ آنحضرت کے بعد کوئی کسی قسم کا بھی نبی نہیں آسکتا۔ اور ان کے خلاف کسی کو بھی سماعت نہیں فرمائیں تو یہود کے قیدیوں اور عیسائیوں کے قیدیوں کو کیوں مجبور کیا جاتا ہے کہ وہ تو ریت کو ناقابل عمل قرار دیں۔ کیونکہ یہ کتاب منسوخ ہو چکی ہے اس کی بجائے خدا نے ایک اور کتاب نازل فرمادی جو جس کا نامنا نام دنیا پر ہر حال فرض ہے۔

لیکن جیسا کہ امرواق یہ ہے کہ انہل کے فقرہ منقولہ کے معنی نہیں کہ اب تو ریت کے بعد کوئی خیریت آ ہی نہیں سکتی۔ اسی طرح یہ

بھی امر واقع ہے کہ قرآن شریف کی آیہ شریفیہ لاکن رسول اللہ وخاتم النبیین۔ بعثت انبیاء کے لئے ہرگز متمنع نہیں اگر آیات نبیوں کی امت کے لئے ایک آسمانی روک ہے تو روح کا قول آج سے آئیں سو برس سے پہلے لغز با لہذا قرآن کے خلاف زبردست روک پیدا کر چکا ہے

پھر اور بات بھی ہے کہ مسلمانوں کا یہ دعویٰ کہ اب نبی نہیں آسکتا جہاں تک عور کیا جاتا ہے کچھ نیا دعویٰ نہیں معلوم ہوتا۔ بلکہ منکر بن انبیاء کی قدیم سے یہ عادت کہ وہ ہمیشہ ہی کہا کرتے ہیں کہ اب کوئی نبی نہیں آئیگا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ یوسف کی قوم کے متعلق فرماتا ہے کہ حتی اذا اهلك قلمتم من بعث الله من بعدہ رسولاً (۲۰۶-۲۰۷) کہ یوسف کا مقابلہ کونسا والے اس کی رسالت و نبوت کے منکر بن نے آپ کے وصال پر ہی کہا تھا کہ یوسف تو فوت ہو چکے ہیں۔ خدا خدا کر کے اب نبوت و رسالت کے ماننے منولنے کے فقرہ ختم ہوئے ہیں یوسف کا فوت ہونا گویا آئندہ کے لئے نبیوں کے نہ آنے کی تمہید ہے۔ اب ہرگز کوئی رسول نہیں آئیگا۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ قوم یوسف نے تو یوسف ہی کو خاتم النبیین معنی نبیوں کی آمد کے سلسلہ کو منقطع کرنے والا بنا لیا تھا جب قدیم سے انبار دنیا کا یہی طریقہ رہا ہے کہ ہمیشہ انبیاء کی بعثت سے منکر ہی رہے ہیں تو میں کیسے مان لوں کہ اب جو کہا جاتا ہے کہ کسی نبی کی ضرورت نہیں یہ کوئی نئی بات ہے۔ اور ان لوگوں کی تجت کا اظہار نہیں جو ان سے پہلے انبیاء کے منکر اور ان کی بعثت کے مکذب ہو چکے ہیں۔

پس کوئی وجہ نہیں کہ ہم منکر بن بعثت انبیاء کی بات مان کر کہیں کہ اب کوئی نبی بعثت نہیں کیا جائیگا کیونکہ ان کا شیوہ اہل حق نہیں۔ بلکہ یہ ان لوگوں کا طریق ہی جو ہمیشہ حق کے قبول کرنے سے محروم رہے ہیں۔

تعب پر تعب۔ چیزانی پر چیزانی تو یہ ہے کہ یہ لوگ اس بات پر مصر ہیں کہ کوئی نبی نہیں آسکتا۔ مگر اس کا سبب کچھ بھی نہیں بتاتے۔ ہم یہ بھی کھل جاتا کہ آخر نبی نہ آنے کی علت کیا ہے۔ مگر ہم ہیں کہ ان لوگوں کے سامنے کھول کھول کر بیان کر رہے ہیں کہ جو وہ پہلے انبیاء کے انہیکا باعث ہوا کرتی تھیں وہ اب بھی موجود ہیں۔ لہذا کیوں نبی نہ آئے۔ عور کو مصر کی چپہ بھر زمین کا مالک فرعون اپنے نہیں

اتنا کھینچتا ہے کہ اس کو الوہیت کے سوا اپنے لئے اور کوئی مقام لعدد درج نظر ہی نہیں آتا۔ خداوند تعالیٰ دیکھتا ہے کہ زمین کا کھرا آدم نزار وشت استخوان۔ ہمارا پروردہ بنعم خود دعویٰ کر کہ خدا میں ہوں۔ میرے سوا کون خدا ہے۔ اس کی اصلاح کے لئے ایک نبی کو "تسع آیات" کے سلاح سے مسلح فرماتا ہے۔ اسی منشوران الفاظ میں صادر ہوتا ہے اذہب الی فرعون انہ طغی فقل هل لك الی ان تزکی و اهدیک الی ربك فتحشی فارا وہ الایۃ الکبریٰ (۶۹-۷۰-۷۱) فرعون کی طرف جاؤ کیونکہ وہ بہت ہی سرکش ہو گیا ہے اسے کہو کہ کیا تم چاہتے ہو کہ میں پاکیزگی کا سبق پیشھاؤں۔ اور تمہیں اپنے خدا کی راہ بتاؤں تاکہ تم ڈرو۔ موسیٰ گئے اور اسکو بڑا معجزہ اور بڑا نشان دکھایا۔ موسیٰ علیہ السلام کی طرف دیکھو کہ کس عظمت اور بزرگی کے انسان ہیں۔ اور فرعون کو دیکھو کہ صرف ارض مصر پر اس کو ناز اور اسی کے برتنے پر مدعی الوہیت ہے۔ لیکن آج جبکہ اتنے فرعون ہیں کہ وہ جلا ارض ان سے پٹا پڑا ہے اور اتنے اتنے سامانوں والے ہیں کہ فرعون کو ان کے سامنے بادشاہ کسنا گویا بادشاہت کا سٹھ چڑھانا ہے۔ غرض جبکہ فراعنہ کی پرکرت ہے ذرا خدا کے لئے ٹھیکر ٹھنڈی ہل سے مجھے بتلانا کہ اگر اس فرعون کے لئے موسیٰ ہی نہیں آپ کے بھائی ہارون کی فصاحت کی مدد نصرت کی بھی ضرورت تھی تو آج کبھی اس نبوہ فراعنہ کیلئے کسی موسیٰ نبی اللہ کی ضرورت نہیں

سچ تو یہ ہے کہ قدرتی منصب کا تو کچھ معلق نہیں۔ اس سوال کا جواب بجز اس کے کچھ ہے ہی نہیں کہ آج بھی کسی موسیٰ کی ضرورت ہے۔ ہارون کی ضرورت ہے۔ عیسیٰ کی ضرورت ہے میں کہتا ہوں "جرمی اللہ" کی ضرورت ہے جو "فی حلال الکتاب" ہو اور تمام نبیوں کا قائم مقام ہو کر ایک ہی وقت میں اپنے نشانات کے ذریعہ "ہزار نبی" کی نبوت کو ثابت اور ایک لاکھ چوبیس ہزار نبیوں کا کام کر دکھائے۔

پہلی ہی نہیں کہ اس بات کا کچھ ثبوت نہیں کہ اب کوئی نبی نہیں آسکتا اگر ضروری دیر کے لئے مان لیا جائے کہ ہر خضر کے بعد کسی نبی کا آنا مستحکم ہے۔ خواہ وہ حضور کا خادم۔ آپ کا امتی۔ اور آپ کا شاگرد اور فیض یافتہ ہی کیوں نہ ہو۔ تو میں پوچھتا ہوں کہ اس

خیال کی بنا پر اللہ تعالیٰ کی ذات بابرکات اور اس سبح و قدوس کی منزہ عن العیوب ہستی پر جواز ام آئینگی ان کا کیا جواب دیا جائیگا!

### قرآن مجید کا منظوم ترجمہ | قرآن کی ہمہ کی حفاظت کا

وعدہ خداوند کریم نے خود قرآن میں ہی فرمایا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ یورپ کے عیسائی محقق مصنفوں تک کو یہ بات لکھنا پڑی کہ قرآن جیسا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے نکلوا دیا ہے اب تک موجود ہے۔ قرآن کیلئے نہ محو نظر ہتا جبکہ اللہ تعالیٰ نے خود اپنے فعل سے اس کی حفاظت و طرح فرمائی۔ ایک لفظی کچھ دکھا انسان کہ حفظ قرآن کا شائق بنا کر قرآن کے لفظوں کو انسانوں کے سینوں میں محفوظ کر دیا۔ دوسرے معنوی طور پر کہ امت مجیدہ میں ہمیشہ ایسے قرآن دان پیدا ہوئے جنہوں نے ان غلطیوں کو جو جملائے اس کتاب مجید کی طرف متوجہ کیں دور فرمایا۔ اور اس عہد میں جبکہ صرف دشمنوں ہی ہر طرف قرآن کو ہر طرف اعراض نہیں بنایا تھا بلکہ انان دوستوں نے بھی ہر کی صورت کو غلط تفسیر سے منع کر دینا چاہا تھا خدا نے اپنے وعدہ کے مطابق حضرت موسیٰ کو جو کھوٹ فرما کر آپ کو علم لدنی دیا جس سے آپ قرآن کی اصلی شان دنیا پر ظاہر فرمائی۔

مگر ہم حیران ہیں کہ کیوں مسلمان خدا کے اس ارادہ کی حفاظت قرآن میں مزاحم ہوتے ہیں۔ خدا تو قرآن کے لفظوں کی حفاظت فرماتا ہے۔ مگر مسلمان کہتے ہیں کہ لفظوں کی کیا ضرورت ہے۔ ترجمہ کافی ہے۔ حالانکہ قرآن کا جو دعویٰ اعجاز ہے وہ انہی عربی الفاظ کی بنا پر ہے نہ ان لوگوں کے ترجموں پر جو ایک ایک اعلیٰ اور بڑتر کیا جا سکتا ہے۔ اور لوگوں نے کیا ہے۔ کیا مسلمانوں کو نہیں معلوم۔ یہود اور عیسائیوں سے اپنی کتابوں کے بارہ میں کیا غلطی ہوئی۔ وہ یہی تھی کہ انہوں نے ترجموں کے رواج دیا۔ اور سنوں کی پیواہ نہ کی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اصل کتاب جس کو وہ کہہ سکتے کہ یہ خدا کا کلام ہے۔ ان کے پاس نہ آج اب کچھ بڑتر مفضل انسانی دماغ کے تخیلات ہیں جس کی ترمیم

دشمن انہیں ہراڈیشن میں کرنا پڑتی ہے۔ لیکن اس کے بھی زیادہ ناڈانی کی ایک ربات کہ قرآن کا ترجمہ اب نظم میں کیا جانے لگا ہے جو علیگڑھ کے کسی مطبع نے شائع کیا ہے۔ جس کا ذکر محترم معاصر "معارف" اعظم گڑھ نے اپنی اشاعت بابت ماہ اگست میں کیا ہے اور اچھا کیا ہے۔ کہ مولف کے اس فعل کو قابل نفرت ظاہر کیا ہے۔

ہر ایک وہ شخص جسے شعر کے متعلق کچھ بھی علم ہو جان سکتا ہے کہ شعور میں کس قدر مطالب کا خون کرنا پڑتا ہے۔ تلاش الفاظ مخصوص کوافی کی تقید کچھ ایسی بیڑیاں ہوتی ہیں کہ انسان نے اس زمین پر بغیر قدم بقدم ٹھوکر کھلنے چل ہی نہیں سکتا۔ کتاب مجید قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ کتاب میں "اور دوسری جگہ فرماتا ہے "واللہ الکتب احکمت آیت شد نصرت من لدن حکیم خبیر (۱۰۱) کہ قرآن کتاب مفصل ہے۔ مگر جب نظم کیا جائیگا تو کہاں تفصیل اور تدبیان قائم رہیگا۔ لیکن اگر متن اور متن کیساتر ترجمہ و دیگر نظم کچھ نقصان کا خطرہ نہیں۔ معارف نے کچھ اشعار بھی نقل کئے ہیں جو نہایت معنور اور ہیروہ ہیں۔

اس میں کچھ شک نہیں کہ مترجم کا یہ فعل قابل نفرت ہے اگر بعض کچھ نظم ہی ترجمہ قرآن کے نام سے شائع کی ہو کیونکہ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مترجم کتاب اللہ کی عظمت سے واقف نہیں اور نہیں جانتا کہ اس طریق سے کس قدر خطرات کا سامنا ہوگا۔ اگر یہی طریق نمونہ اللہ رواج پا جائے تو قرآن جو خدا کے منہ کی باتیں ہیں باقی نہیں رہیگا۔ جو یقیناً ایک نام ہوگا۔ مگر خدا کا وعدہ ہے کہ وہ باطل کو شادا بگاوانہ لکنت عزیر لا یا قیہ الیاطل صین باین یدیه ولا من خلفہ تنزل من حکیم حمید ربیع ۱۹ پس مترجم کو چاہئے کہ اپنے اس فعل سے باز آئے کیونکہ اس میں قرآنی الفاظ کی ہتک ہے۔

### قادیان کیوں ہے

میں دیکھتا ہوں کہ بعض معاصرین میں وقت اپنی گرامی قدر صحائف ہمار نام ارسال فرماتے ہیں تو پتہ کی چٹ پر لکھی حروف میں سرکاری طور پر کس طرح لکھا جاتا ہے اور بعض کو بعض اس لکھا انشاء مقصود ہونا ہے جو ان کو قادیان سے جو سلسلہ حق احد یہ کار کوڑ ہونے کے ہے۔ ہم اپنے تمام معاصرین کی

فردت میں ہر شخص کو کہتا ہوں کہ قادیان کی صورت میں دیکھنا ہوں کہ بعض معاصرین میں وقت اپنی گرامی قدر صحائف ہمار نام ارسال فرماتے ہیں تو پتہ کی چٹ پر لکھی حروف میں سرکاری طور پر کس طرح لکھا جاتا ہے اور بعض کو بعض اس لکھا انشاء مقصود ہونا ہے جو ان کو قادیان سے جو سلسلہ حق احد یہ کار کوڑ ہونے کے ہے۔ ہم اپنے تمام معاصرین کی

# جماعت قاریان کو نصاب

مجھے اور احباب کو جناب قاضی اکل صاحب کا شکر یہ ادا کرنا چاہئے کہ آپ نے یہ تقریر فلم بند فرما کر افضل کو مرحمت فرمائی۔ (رئیس مدیر)

## ”وہ رات“

جس کی صبح احباب مثلاً مجھے سعادت فرمائی گئے ہمارے لئے شام فراق لئے والی تھی حضور کی ایک تقریر دلپذیر کی وجہ سے جو بوز نماز مغرب تھی دارالامان میں رہنے والے احباب کو بالخصوص یاد رہیگی۔ سامان کتابت پاس نہیں تھا۔ عزیز عطا کی عطا اور کچھ اپنے جیب دو اماں کے پرزے کام آئے۔ گیا۔ ہوس کا چاند ہلکے ابر کی نقاب لے عالم بالا کے جبرو کے سے زمین قدس کے بدر و نجوم ایک ہی برج میں ہم دیکھ رہا تھا۔ اس کی چاندلیاں صرف پنسل کی حرکت صغیر قلم اس پر نظر آ سکتی تھی گلیوں بہا کر دو ماں تنگ کا گلا ہونے کے علاوہ یہ مشکلات تھیں مگر پھر بھی وہ ایک صحت مند نیا کر سکا جو پیشکش محفل مؤدت منزل احباب وی الایجاب

(اکمل)

اسلام میں قوانین اتحاد اسلام میں کچھ قواعد مسلمانوں کی ترقی اور فرائض کے لئے ہیں۔ مسلمان جب تک ان پر چلے انہوں نے بہت فائدہ اٹھایا۔ عربوں کی زندگی کا اگر کسی نے دیکھا ہو تو وہ پٹری والوں (خانہ بدوش) کو پچھلے سوائے چند شہروں (مکہ - حائف) کے رہنے والوں کے سب ہندو اقوام کے مقابلے میں گرے ہوئے تھے ایسے لوگوں نے ان قواعد پر چل کر جو رسول کریم نے جنتی تلو اور فطرت صحیح اور عقل خداوار سے بنائے ایک دنیا کی حکومت حاصل کی۔ یورپین یورپین اندازہ تصدیب اسلام میں علوم کی ترقی نہیں ملتی۔ مگر واقعات سے مجبور ہو کر ان کو بھی ماننا پڑا ہے کہ اگر اسلام نہ ہوتا تو تمام علوم سابقہ مٹ جاتے گویا محافظ علوم مان لیا ہے اور وہ اسلام کے اس اثر کے قائل ہیں۔ اسلام بانی علوم بھی ہے۔ مگر یہ بھی بڑی

بات ہے جو انہوں نے مان لی کیونکہ کسی چیز کو مٹنے سے بچانا یا مٹی ہوئی کو واپس لانا بھی اسی کام ہے جو موجود ہوئی کی شان رکھتا ہو۔ دیکھو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صبح موعود کو اپنے مشابہ بلکہ برابر کہا۔ بلکہ ان میں ایسی صفات بیان کیں جن سے صحابہ سمجھے کہ وہ اپنا ہی ذکر زار ہے ہیں۔ یہ کیوں؟ اسلام مٹ چکا تھا اس مقدس ہستی نے اسے قائم کیا۔ یہ کام بھی گویا ایسا ہی تھا جیسے حضور علیہ الصلوٰۃ نے۔ اسلام کی بنا ڈالی غرض مسلمانوں نے جتنی بھی ترقی کی وہ اسلام کے احکام پر چل کر۔ چنانچہ صحابہ کا وہ گروہ جو حبشہ میں ہجرت کر کے چلا گیا تھا جب مکہ والوں نے اس کی مخالفت کے لئے اپنا وفد بان بھیجا تو نجاشی کے اس سوال پر کہ تم میں کیوں اختلاف ہے۔ جعفر طیار نے اپنی حالت سابقہ و موجودہ کا خوب نقشہ کھینچا کہ ہم کیا تھے۔ کیا اخلاق رکھتے تھے اور اسلام نے ہمیں اب کس اعلیٰ مقام پر پہنچا دیا ہے جس سے نجاشی اتنا متاثر ہوا کہ اس نے ان غریب مسلمانوں کی حفاظت کا ذمہ لیا۔ اور اس نے بڑے جوش سے کہا کہ بادشاہت جاتی رہے تو جاتی رہے۔ مگر جس قوم میں اتنا تغیر ہوا ہے اس کو میں دندوں کے ہاتھ میں نہیں دے سکتا اللہ نے مجھے ملک دیا تھا وہی میرے ملک کا محافظ ہے۔

ان قوانین مقدر سے  
مسلمانوں کی بے اعتنائی

ان قوانین مقدر سے  
مسلمانوں کی بے اعتنائی

انگریزی خوانوں سے پوچھو کہ نماز کیسے نہیں پڑھتے تو کہتے ہیں جی۔ تو نہیں پڑھی جاتی۔ اور جو کو کو ڈاڑھی تو کہتے

ہیں کہ اجی اس کا شریعت سے کیا تعلق۔ اس طرح ان لوگوں نے شریعت کو ملیا میٹ کر دیا تھا۔

صبح موعود نے پھر  
ان قوانین پر عمل کرایا

پھر اللہ تعالیٰ نے صبح موعود کے ذریعہ شریعت کو قائم کیا جن حکموں کو وہ بڑے اور پھیل سمجھتے تھے ان کی نسبت انہیں سمجھایا کہ خدا ایسا حکم دیتا ہی نہیں جس پر انسان عمل نہ کر سکے۔ اور جن کو وہ چھوٹا سمجھتے تھے ان کی نسبت بتایا کہ خدا کا کوئی حکم بھی چھوٹا نہیں ہوتا۔ پس ضروری ہوا کہ خدا کے تمام حکموں کی اطاعت کی جائے۔

چونکہ یہ احکام خداوندی عربی زبان میں ہیں اس لئے عربی کی تحصیل بھی ضروری ہے۔ اور پھر ضرورت ہے اس بات کی کہ کوئی قرآن کا درس دے۔ اور حدیث کا درس دیا جائے۔ وہ غلطی سے جائیں۔ یہ حضرت صاحب کی خواہش تھی۔ اور ہر کچے احمدی کی خواہش بھی یہی ہوتی ہے کہ وہ قرآن و حدیث کا جلنے والا ہو۔ اور مادری زبان کے ساتھ ساتھ عربی زبان بھی سمجھتا ہو۔ اس میں وقت صرف ماں باپ کو ہے۔ پھر بچے تو خود ہی دونوں زبانیں بیسنے والے ہو جاتے گے۔ کئی خاندان ہیں جو افغانستان یا ایران کے آئے ہیں وہ اپنے آباؤ اجداد کی زبان بھی بیسنے میں۔ اور اس کے ساتھ پنجابی و اردو بھی خوب جانتے ہیں۔ غرض جب ماں باپ عربی کچھ لینگے تو آگے ان کے بچوں کے لئے بہت سہولیت ہو جائیگی۔ وقت صرف موجودہ صورت حال میں ہے جس کو رفع کرنا ہمارا کام ہے۔ یہ خوب یاد رکھو کہ

خدا کا کوئی حکم بھی چھوٹا نہیں

خدا کا کوئی حکم بھی چھوٹا نہیں

پس خدا کے کسی حکم کو چھوٹا نہ سمجھو۔ البتہ چھوٹا ہوں ہو سکتا ہے کہ اس کی منزل کم رکھی ہے۔ ورنہ یوں تو خدا کی ہر ایک نافرمانی بڑی بات ہے مسئلہ کفر کا حل میں تو کفر کا مسئلہ بھی اسی طرح حل کیا کرتا

ہوں کہ نبی کا انکسار کفر نہیں۔ وہ تو ہمارے جیسا ہی ایک انسان ہوتا ہے۔ بلکہ اس وحی کا انکار کفر ہے جو اس پر نازل ہوتی ہے۔ اب یہ کتنا فضول ہے کہ فلاں نبی کا انکار کفر نہیں اور فلاں کا ہے۔ کیا خدا کا کلام بھی چھوٹا ہوتا ہے۔ وہ جیسا رسول اللہ پر نازل ہوا ویسا ہی سچ موعود علیہ السلام پر اور لکن ہم الکافرون کا فتنی انبیاء کے تمام منکرین پر یکساں موجود ہے۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ کسی منکر میں ایک سے زیادہ کفر جمع ہو گئے ہوں۔ ایک سے زیادہ نبیوں کی نافرمانی کے کسی میں کئی جہاں تک کہ ایک ہی کی نافرمانی کے۔ باوجود اس کے بہ لحاظ ایک ایک نبی کی نافرمانی کے وہ سب برابر ہیں یعنی گروہ کفار میں شامل

**شہادہ جانی کا ارادہ**

بات تو کچھ اور کہنی تھی اور وہ یہ کہ رسول کریم کا یہ طریق تھا کہ آپ جب باہر تشریف لے جاتے تو ایک یا دو امیر مقرر کر جاتے ایک نماز کا اور ایک منٹامی امور کا۔ میرا ارادہ ہے کہ اگر اللہ چاہے تو کچھ دنوں کے لئے باہر جاؤں۔ بزم تہذیبی آج رہا۔ کیونکہ طبیعت کمزور ہے۔

**ایک منتظم کا تقریر اور اس کی ضرورت**

اس لئے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق دو امیر مقرر کرتا ہوں۔ اس سنت کی عدم پیروی نے مسلمانوں کو سخت نقصان پہنچایا ہے اور شاہوں نے جماعت نماز کی امامت چھوڑ دی ہے ہر مقام پر ایک امیر چھوٹے کا حکم تھا اس میں بھی کوتاہیاں ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بادشاہ جب الخلاف سے اور دھرم اور ہوا تو فتنہ پردازوں نے کوئی نہ کوئی منہا دھڑا کر دیا۔

حضرت خلیفہ مولیٰ رضی اللہ عنہ کو بھی اس کا بہت خیال رہتا تھا۔ چنانچہ جب تاپ ملتان تشریف لے گئے تو کچھ ہر چند کہ میری عمر چھٹی تھی مجھے ہی چھوڑ گئے ہیں مسجد مبارک کی امامت کے لئے جس کے متعلق خاص الامانات ہیں۔ اور جس میں حضرت صاحب نماز چھا کر تھے۔ اور عہد کی نماز کے لئے قاضی سید امیر حسین صاحب کو مقرر کرتا ہوں۔ اور باقی امور جو مقامی حیثیت میں پیش آویں ان کے لئے

مولوی شیر علی صاحب کو مقرر کرتا ہوں۔ ان سے مشورہ لیا جائے ان کے ماتحت کام کرو۔

**انجمنوں کے طریق میں اصلاح کا ارادہ**

میں دیکھتا ہوں کہ انجمنوں کے طریق میں مناسبت نہیں۔ اس لئے میرا ارادہ ہے کہ اس انتظام کو بدل کر اگر اللہ چاہے تو امیر مقرر کرتے جائیں۔ اور وہ اپنی اپنی جماعتوں کے مشورہ سے خلیفہ وقت کے ماتحت کام کیا کریں۔ لیکن مانہ بدلا ہوا ہے۔ اس لئے آہستہ آہستہ تبدیل و تغیر بہتر ہے۔ میں تو اس سرکار کا خادم ہوں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ سے فرمایا تھا کہ اگر تیری قوم کے استلا میں آجانے کا اندیشہ نہ تو میں کعبہ کو از سر نو تعمیر کر کے اس میں رہ حصہ شامل کروں جو پہلے تھا۔ غرض میرے ذہن میں ایک نظام ہے۔ جب اللہ تو فریق دیکھا۔ اور جماعت کو اس کے لئے تیار کرے گا ہو جائیگا۔

**جماعت قادیان کو منتظم کی نصیحت**

میں یہاں کے لوگوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ خلافت اور آمارت میں فرق ہے۔ خلیفہ کیساتھ مذہبی تعلقات سمیت بھی ہوتے ہیں۔ اس لئے خلفاء کی تو ان پتے ہیں اور اپنے امیروں کی نہیں مانتے۔ یا اس کے لئے شرح صدر نہیں پاتے۔ یہی وجہ ہے کہ میں تا کہید کرتا ہوں۔ اور رسول کریم کی پیروی میں کہتا ہوں جس نے میرے مقرر کردہ امیر کی اطاعت کی اس نے میری اطاعت کی۔ اور جس نے اس کی نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی۔

**جماعت قادیان دوسروں کے لئے نمونہ بنے۔**

دوسرے میں یہ بھی نصیحت کرتا ہوں کہ آپس میں محبت، برھماد اور اپنے کو دوسروں کے لئے نمونہ بناؤ جیسے تمہارے درجے بڑے ہیں میری تمہاری رہ داریاں بھی بڑی ہیں۔ تمہاری معمولی سی فزوش بھی خطرناک ہے۔ ایک بڑھن کر یہ النظر کے پہرے پر کھینچاں بیٹھی ہوں تو چنداں میری معلوم نہیں ہوتیں لیکن ایک حسین کے

سند پر ایک بھی کھٹی ہو تو بڑی معلوم ہوتی ہے۔ پتھاری پوزیشن اور ہے اور باہر والوں کی اور۔ یہ نہ کیوں کہ جھگڑے تو باہر بھی ہوتے ہیں۔ اگر جھگڑے میں کسی بھی پسند نہیں۔ پھر بھی تادیبان میں تو اس کے متعلق بڑی احتیاط چاہئے۔

حضرت صاحب کی اصلاح کا طرز پر لطیف۔ اور عجیب تھا۔ ایک شخص آیا اس نے باتوں ہی باتوں میں یہ بھی بیان کر دیا کہ ریلوے ٹکٹ میں اس رعایت کیساتھ آیا ہوں۔ آپ نے ایک روپیہ اس کی طرف پھینک کر سکا ہوئے کہا کہ اسید ہے جاتے ہوئے ایسا کرنے کی آپ کو ضرورت نہ رہے گی۔

دہلی کے تین بزرگوں کا قصہ مشہور ہے کہ ایک شخص کے پاس شنبہ مال تھا وہ ایک بزرگ کے پاس لگیا کہ آپ اسے لے لیں۔ تو انھوں نے کہا تو بہ تو بہ میں اسے نہیں لے سکتا۔ دوسرے کے پاس گیا تو اس بزرگ نے بھی انکار کیا مگر جب وہ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے پاس لگیا۔ تو اپنے رکھ لیا۔ اسے شک پڑا کہ شاہ صاحب کی نیت نغوذ بالشرع خراب ہے۔ سو پہلے بزرگ کے پاس گیا اور یہ واقعہ بیان کیا اس بزرگ نے کہا۔ سو۔ ایک گھڑ پانی ہو۔ اس میں ایک قطرہ پیشاب کا چڑھائے تو کل پانی پلید ہوگا۔ یا پاک اس نے جواب دیا۔ ناپاک۔ تب اس بزرگ نے فرمایا۔ اگر ایک قطرہ مندر کے پانی میں چڑھائے تو وہ پانی پاک ہے یا پلید اس نے کہا وہ تو پلید نہیں ہوگا۔ فرمایا یہی مثال میری اور شاہ ولی اللہ صاحب کی ہے۔ میں تو گھڑے کی مانند ہوں اس کو شنبہ مال سے بچتا ہوں۔ وہ سمندر میں۔ ان کی اس میں بڑی نامی نہیں۔ وہ لے دیکر اللہ کی راہ میں خرچ کر دیں گے۔ یا اور مناسب کارروائی کریں گے۔ پھر وہ شخص دوسرے بزرگ کے پاس گیا۔ اور ان سے شاہ صاحب والا واقعہ بیان کیا اس بزرگ نے بھی ایسی ہی مثال دی اور شاہ صاحب کی بریت کی۔ تب وہ خود شاہ صاحب کی خدمت میں آیا اور عرض کیا کہ مجھے شنبہ پڑ گیا ہے۔ آپ نے وہ شنبہ مال کیوں قبول کیا۔ حالانکہ ان دو بزرگوں نے نہیں قبول کیا فرمایا۔ بھائی میلے کپڑے واسے پر کوئی دھبہ پڑ جائے تو کچھ پروا نہیں ہوتی۔ وہ سفید لباس واسے ہوئے ان کو توڑا

دھبہ گوارا نہ تھا۔ اس لئے میں نے نکلے لیا آنکھوں نے  
انکار کیا۔ دیکھو فلن۔ بزرگوں کی نیکی کو سب سے حق  
ظن سے کام لیا۔ جھگڑا پیدا نہ ہوا۔ نہ کوئی فتنہ اٹھا۔ وہ  
شخص کا ایمان بھی سلامت رہا۔

**جماعت قادیاں کی**  
پوزیشن اور ذمہ داریاں

میرا مقصد اس مثال سے صرف  
شاہ صاحب دانی بات کا ذکر  
تھا کہ جو جماعت اصلاح شدہ ہو  
اور ایک بنی کی تربیت یافتہ وہ سفید کپڑے کی مانند ہے  
اس کے لئے برائی کا ایک چھوٹا سا رعبہ بھی بد نما ہے  
پس تمہیں بہت ہی احتیاط کرنی چاہئے دیکھو وہ بات میں  
کئی لوگ ننگے پھرتے ہیں۔ یا کم از کم ننگے پاؤں ننگے سر پھرتے  
ہیں۔ کوئی جڑ نہیں مناتا نہ وہ برے ننگے ہیں۔ مگر  
اگر یہاں کا کوئی مدرس یا اور عوز ایسا کرے تو سب سمجھنے  
لگیں کہ دیوانہ ہو گیا ہے۔ اب اگر وہ یہ کہے کہ فلاں شخص  
جو ننگوٹی باندھے ہے اگر میں ننگے پاؤں ننگے سر جا رہا ہوں  
تو کیا ہوا۔ تو اس کا یہ عذر نہیں سنا جائیگا کیونکہ اس کی  
پوزیشن اسی ہے تمہاری اور میں اسی طرح تم اپنے لئے کسی  
اولیٰ سے اولیٰ تلاش کو روا نہیں کر سکتے۔ کہ فلاں مقام پر  
جو ایسا ہوتا ہے اگر ہم نے کیا تو کیا ہوا؟

رسول کریم ان لوگوں کو جو بازار میں کھارے ہوں۔ یا  
بازار میں کوئی بحث شروع کر دیں بہت ناپسند فرماتے تھے۔  
یہاں میں جس مکان میں بیٹھتا ہوں اس کی کھڑکی کھلتی ہے  
اور میں دیکھ لیتا ہوں کہ اچھے اچھے بھلے مانس بازار میں کوئی  
علمی بحث کر رہے ہیں یا باتوں میں بے ضرورت مشغول ہیں تو  
مجھے بہت ناگوار ہوتا ہے۔ بازار میں ایسی پیش بعض اوقات  
مناد کا موجب ہو جاتی ہیں۔ کیوں نہیں کسی مکان میں  
بیٹھ کر گفتگو کر جاتی۔

اللہ تعالیٰ نے آپ لوگوں کو مسالحوں کا ذمہ دار ٹھہرایا  
آپ جس مقام پر رہتے ہیں۔ اسے مقدس فرمایا۔ اسے  
اسلام کی ان آئندہ ترقیات کا جو مقدر ہیں۔ مرکز بنایا  
اس لئے آپ کی ہر حرکت۔ ہر فعل ہر قول منور ہونا چاہئے  
آپ کی ذمہ داریاں بڑی ہیں۔ آپ کوشش کریں کہ  
آپ میں کبھی لڑائی جھگڑا نہ ہو۔ خصوصاً ان دنوں  
میں کہ یہ آخری دن ہیں۔ پھر میری غیر حاضری میں زیادہ

احتیاط کی ضرورت ہے۔ کہ کوئی روکنے والا نہیں۔ میں صرف  
لڑائی جھگڑے سے بچنے کے واسطے نہیں کھتا۔ بلکہ تمام  
متم کے عیوب اور غور بہرہ و باؤں سے بچو۔ اور پھر آپس  
میں تمہارے تعلقات اخوت و محبت کے اعلیٰ مقام  
پر ہوں۔ ایک دوسرے کی غمگساری کرو۔

اور یہ نہ کہو کہ یہ تو خلیفہ کا  
کا کام ہے۔ حضرت عمرؓ  
راتوں کو پھر پھر خبر گیری کیا  
کوتے تھے۔

حضرت صاحب پر بھی بعض نادانوں نے ایسا ہی  
اعراض کیا کہ رسول کریمؐ تو بعض اوقات روٹی نہیں کھاتے  
تھے کھجوریں کھا کر گزارہ کر لیتے تھے۔ زمین پر سوتے اور دوسرے  
مرزا صاحب جیسے کپڑے پہنتے ہیں۔ اچھا کھانا کھاتے  
ہیں۔ ان نادانوں کو کیا معلوم کہ ہر شخص وقت و پختہ عقائد اور  
رسول کریمؐ کا زمانہ تعین کا نہ تھا۔ تبلیغ ہوتی تو زبانی ان  
کے اوقات اور قسم کے تھے یا مدوح سرحد کے اہل قسم کے۔

رگو مقصد ایک ہی تھا۔ تعینت واسطے کے دماغ پر کچھ  
ایسا اثر ہوتا ہے کہ اگر اس کے کھلنے کے متعلق خاص  
احتیاط نہ کی جائے۔ اس کے بیٹھنے اور سونے کے لئے  
نرم بستر نہ ہو۔ نرم لباس نہ ہو تو اس کے اعصاب پر  
صد مہر ہو۔ اور وہ پاگل ہو جائے۔ پس دماغی کام کرنے  
والوں کا قیاس ان لوگوں پر نہیں کرنا چاہئے جو اور قسم کے  
کام کرتے ہیں۔ حضرت عمرؓ کو نہیں کھانا کھاتے تھے اور نہ ان  
کے نام باہر سے اتنے لمبے لمبے سوسا سو خطوط روزانہ آتا  
تھے۔ جن کے جواب بھی ان کو لکھنے یا کھانے پڑھنے ہوں  
اس وقت خلیفہ کے مشاغل زیادہ تر مقامی حیثیت  
میں رہتے تھے اور باہر سے کبھی بیٹھے دوسرے بیٹھے  
ڈاک آتی اور اس کا بھی اکثر حصہ زبانی طے ہو جاتا۔

غاصبین پر حملے بھی جنگ کی صورت میں ہوتے جن کا  
دفعہ نوجوں کے ذریعہ ہو جاتا تھا۔ اب تو سب کام دماغ  
سے ہی کرنے پڑتے ہیں۔

**مصلح سفر شاہ**  
چھلے دنوں میں ترجمہ کا کام کرتا رہا  
ہوں جس سے میرے دماغ پر  
اتنا بوجھ پڑا کہ ایسی حالت ہو گئی جو میں ایک سطر بھی

لکھنے سے بچ گیا۔ اور سنا رہا ہوں گیا۔ اس نے اب میرا راہ باہر  
جائے گا ہے۔ میں غشاء لوسی ہے کہ ذرا سا آرام ہو سکے۔ مگر  
بچھری میں اپنے زلفوں کے بعد اس کام کے جو خدائے سیر  
سپرد کیا ہے غافل نہیں ہوں بعض رویا میں نے دیکھی ہیں  
جن کی بنا پر میں کہہ سکتا ہوں کہ کچھ اور مصلح بھی سیر سفر میں  
ہیں مجھے اس کی تفصیل نہیں معلوم ہو سکی۔ کہ امر خیر ہے یا غیر  
مگر ہے کچھ ضرور جو پیش آیا ہے۔

**خلیفہ وقت کے مشاغل**  
اس کے علاوہ سیر سفر میں  
جماعت کی ترقی کی ہیں

ہیں۔ از انجملہ ایک یہ کہ وہ کیا تہذیب میں جن پر پختہ سے جماعت  
میں آئندہ خلافت کے متعلق کوئی فتنہ نہ ہو۔ (رب) اور  
کی تعلیم کے متعلق نصاب (رج) سیاسی امور سے ہمارے  
تعلقات کس طرح ہوں۔ ان سب پر میں کچھ لکھنے والا ہوں  
اور یہ سب کام میرے ہی ذمہ ہیں۔ جو میں کر دینگا اور کر رہا ہوں۔  
اگر مقامی احباب کی خبر گیری اور سفر میں پھر پھر کران کے گھروں  
میں جا جا کر فرزند و فرزندہ حال پوچھنا بھی پڑتے ہو۔ اور آپ  
لوگ خود یہ نہیں کرینگے کہ اپنے اپنے محل کی بواؤں میں بیٹوں کی  
ضرورت مندوں کی خبر رکھو۔ تو یہ کام میں بڑی خوشی ہو جاتی  
کر سکتا ہوں۔ مگر پھر جماعت کی برونئی ترقی کے اتفاقات کم  
ہو جائیں گے۔ میں بتا چکا ہوں کہ اب زمانہ اور طرز پر آگیا کہ  
اب خلیفہ کے لئے صرف سلسلہ کے مرکز کا مقام ہی نہیں بلکہ  
باہر کی تمام جماعتوں کی باگ بھی براہ راست اپنے ہاتھ میں رکھنی  
پڑتی ہے اور مخالفین سے بھی زیادہ مزخرف ہی بنتا پڑتا ہے۔  
اور یہ کام بے بھی سارا دماغ کے متعلق۔ میں جب باہر نہیں آتا  
یا کو چہ بچو پھر پھر خبر گیری نہیں کرتا۔ تو کئی لوگ سمجھتے ہوئے کہ  
مزے سے اندر بیٹھے۔ انہیں کیا معلوم کہ میں تو سارا دن  
ترجمہ دیکھنے یا جماعت کی ترقی کی تجاویز سوجھنے ڈاک کا  
جواب دینے والے میں خراب کر کے ان گری کے دنوں میں بھی  
رات کے ایک بجے تک اس کام کے لئے جاگتا رہا ہوں۔  
پھر تمہارے لئے دعا میں کرنا بھی میرا فرض ہے۔ کبھی کبھی  
مجھے خیال آتا کہ تمہارے کو میں بہت بھر کسی کو اپنے ساتھ رکھوں  
تا معلوم ہو کہ میں دماغ نہیں بیٹھا۔ اور نہ آرام طلب سفر نصاب  
مخلیفہ کے کام کی نوعیت بدل گئی ہے۔ امدان حالات کی موجودگی  
میں حضرت عمرؓ کی تقلید مجھ پر ضرور نہیں۔ اور نہ یہ سب کام ایک

انسان کر سکتا ہے۔ اور جب وہ نبی جیسے خاص فونی دیتے جہانے ہیں جس کا میں خلیفہ ہوں نہیں کر سکتا تو پھر کھجور کا نام لیتے ہیں۔

**ہر جماعت کے مقامی فرائض**

پس نماز کے تغیر کیساتھ تمہاری اپنی ذمہ داریوں کو بدلو اور یہ کام خود کرو کہ اپنے مقامی بھائی بہنوں کی خبر گیری کرو۔ اگر کوئی بیمار ہے تو اس کی دعائی لا دو۔ اگر کوئی بیٹا باہر گیا ہے تو اس کے گھر والوں کو سودا وغیرہ لا دو۔ کسی بھائی یا بہن کو اور تکلیف پہنچاؤ اسے رفع کرو۔ کم از کم مجھے اطلاع تو دے۔ تاکہ میں خدا نظام کروں۔ ابھی کچھ دن ہوسے صدیقی تصور میں صاحب کی اہلیہ بیمار ہوئیں۔ ان کے بچے چھوٹے تھے۔ مجھے معلوم ہوا کہ وہ دن سے ان کی کسی نے ایسی خبر گیری نہیں کی جیسی کہ چاہئے تھی۔ نورا میں نے اس کا مناسب انتظام کیا۔ لیکن انیسویں ہے کہ آپ لوگوں نے کیوں شکایت کا موقع پیدا ہونے دیا اور خود یہ کام سر انجام نہ کیا۔ کم فرضی کا غدر و غفلت ہے۔ کہ کاموں کی کثرت اور چہرے اور کاموں کا نام ہونا اور بات ہے۔ دیکھو ایک شخص سے کہا جلتے کہ فلاں مکان میں چار پائیاں بچھاوینا۔ یہ سودا باز اسے لانا۔ کپڑے وصولی میں رکھنا وغیرہ لڑکے۔ اور وہ سو سے کہا جلتے کہ جنگل سے شیر لانا۔ تو یہ بلا شخص نہیں کہہ سکتا کہ مجھے اتنے کام ہیں اور دوسرے کا صرف ایک کام۔ کیونکہ آخری کام کے مقابل میں وہ پہلے بہت سے کام کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتے۔

**حقیقت حال سے بخیر اعتراف کر سکتے ہیں**

پھر کاموں کی نوعیت میں بھی فرق ہوتا ہے جنگ کا تعلق اس زمانہ میں جسمانی حالت سے تھا اس لئے اس کے واسطے جفا کا محنت اور خوش پوشی کی ضرورت تھی۔ اور چاہئے تھا کہ غذا بھی سادہ ہو۔ بلکہ اکثر بھوکے رہنے کی عادت ہو۔ مگر تصنیف کا تعلق داغ سے ہے۔ اس کے لئے نرم لباس۔ نرم غذا چاہئے اور اپنے آپ کو حتی الوسع تنہائی میں رکھنا۔ کیونکہ تصنیف کا اثر عصاب پر پڑتا ہے۔ اس کو نہ سمجھنے کی وجہ سے لوگوں نے حضرت عیسیٰ پر اعتراض کیا کہ وہ روزے کم رکھتا ہے۔ اور کھا پیتا ہے۔ ہے۔ تاوان نہیں سمجھتے کہ حضرت موسیٰ کا زمانہ نہ تھا۔ وہ تو ایک علمی زمانہ تھا۔ ان کو مخالفین کے مقابل پر تقریریں کرنی پڑتی تھیں

اور یہ وہی کتب کا مطالعہ۔ موقعہ موقعہ کی بات ہوتی ہے روزہ رکھنا بڑے ثواب کا کام ہے۔ مگر حضرت رسول کیہ نے ایک دن فرمایا کہ آج روزہ نہ رکھنے والے روزہ رکھنے والوں سے اجر میں بڑھ گئے۔ کیونکہ بے روزوں نے خیمے وغیرہ لگائے۔ کھانا باندو بست کیا و سبب رکھو یا اور روزہ دار بے چارے میدم ہو کر سفر سے آتے ہی لیٹ گئے۔ غرض حالات کے بدلنے کے ساتھ تم اپنی حالتوں کو بدلو۔ اپنے فرض کو پورا کرو۔ یہ کوئی بڑی بات نہیں کہ جب نماز پڑھنے کے لئے نکلے تو محلہ کے قریب و جوار کے حاجت مند احمدی گھروں کی خبر گیری کرنا کرتے گئے سو دے کے ساتھ ان کی خبر بھی لیتے گئے۔

**جزوی اختلافات کے مواخات و مواسات میں فرق نہ آئے۔**

اکل کھرا پن چھوڑ دو اور آپس میں جو اختلاف ہو جلتے ہیں۔ ان کو

خواہ مخواہ طوالت نہ دو۔ رٹائی تو بعض وقت بھائیوں میں ہو ہی جاتی ہے۔ دیکھو ایک وقت حضرت ابو بکر و حضرت عمر میں جھگڑا ہو گیا۔ بعض آدمیوں کی عمارت ہوتی ہے کہ وہ باتیں کرتے کرتے ہاتھ کو بھی حرکت دے لیتے ہیں اس طرح نادانستہ طور پر حضرت ابو بکر کا ہتھ پھینک گیا۔ بائینہ حضرت ابو بکر نے باوجود بزرگی ہونے کے حضرت عمر سے معافی چاہی مگر اس وقت جوش میں تھے۔ لہذا حضرت ابو بکر رسول کریم کے حضور میں حاضر ہوئے۔ اور اگر یہ کتا نہیں کی کہ عمر نے مجھ سے لڑائی کی یا مجھے دکھایا۔ بلکہ یہ کہ عمر مجھے معاف نہیں کرتا حضرت عمر بھی آگے اور معذرت کی۔ دیکھو یہ نئے غیر انقرون کے مسلمان۔ تمہیں بھی ایسا ہونا چاہئے کہ اگر کبھی تباہی کے لئے بشریت جھگڑا ہو جائے تو فورا صلح کرو۔ اور دل میں کہینہ نہ بٹھا چھوڑو۔ ابن تیمیہ کا ذکر ہے کہ کسی نے ان کو آکر مبارکباد دی۔ آپ کا فلاں دشمن جانی جو آپ کو بہت گامیاں دیا کرتا تھا۔ مر گیا۔ آپ اس پر ناراض تھے اور فرمایا کہ اس کا اور میرا اختلاف تو زندگی کا تھا۔ فورا اس کے گھر حاضر ہوئے جو چیز دیکھیں کے بعد اس کے گھر والوں سے کہا کہ جو بھی ضرورت ہو۔ میں اس کا کفیل ہوں۔ اور ہر کام اطلاع ہو کر دیا کر دوں گا۔

**خلاصۃ الکلام**

پس میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ ایک دوسرے سے سہرہ روی کرو۔ کسی بھائی کی عداوت دل میں نہ بٹھاؤ۔ بلکہ تم میں ایسی محبت اور اخوت ہو جو باہر کے لوگوں کے لئے نمونہ ہو۔ وہ اگر ایک شہر یا گاؤں کے ہو کہ صرف محلوں یا دروازوں یا رشتوں کے متفرق ہونے کی وجہ سے ایک دوسرے کی مواخات یا مواسات میں سرگرم نہیں تو انہیں نمونہ سے سبق پڑھاؤ کہ دیکھو دور دراز کے مختلف ملکوں کے مختلف المذاق باشندے کس طرح صبح سویرے کی قوت قدر سے ایک دوسرے کی سہرہ روی اور غمگساری کرتے ہیں۔ اور جب ان کا خیال ہے تو ہم ایک شہر یا ایک قبیلہ کے ہو کر کیوں ایک دوسرے سے بیگانہ رہیں۔ میرے حلق میں بھی تکلیف تھی اور میں شاید زیادہ بول گیا ہوں

**اختتام**

اس لئے ختم کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو خیریت سے رکھے اور اپنے اوقات دین کی خدمت میں صرف کرنے کی باہم محبت۔ اخوت۔ امن چین سے رہنے کی توفیق دے۔ آمین۔

**ایڈیٹر مسافر کی قابلیت**

ایڈیٹر صاحب فرماتے ہیں کہ:-

قاریان مسلمانوں نے اپنے پر..... مرزا صاحب کو خاص "خدا" بنا ہی ڈالا " (مسافر ۴-۱۹۱۶ء)

ثبوت میں فرمایا ہے کہ ۲۵-۲۶ گتے افضل میں صفحہ ۲ پر جو ایک مراسلہ بعنوان "میرے لئے دعا کی جائے" چھپا ہے اس میں لکھا گیا ہے "آج کل جو قرآن سے حضرت مسیح موعود... کی ثبوت ثابت کیا کرتا تھا آج اس برگزیدہ خدا کی ہتک پر آمادہ ہے"

اس عبارت سے آپ نتیجہ نکالتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کو خدا بنا یا گیا۔ سبحان اللہ! جناب صاحب آپ کی فارسی زبان جو عربی کی خادم ہے "یہ قابلیت ہے تو اسی علمیت اور فخر پر قرآن مجید کی تنقید کرنے کے مدعی ہیں۔ آپ نے اعتراض کر کے خواہ مخواہ اپنی علمیت کا ثبوت دیا۔ کون کونسا ہے کہ برگزیدہ خدا کے معنی خدا کے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ چونکہ اضافہ کے اظہار کے لئے ہمزہ نہیں لکھا گیا اس لئے آپ اعتراض کر کے لکھ دیتے۔ پس آپ کو معلوم ہو کہ "برگزیدہ خدا" کے معنی

ہیں خدا کا چنا ہوا۔ خدا کا انتخاب کیا گیا۔ اس کے معنی میں کہ خاص خدا جو شہرتی سے آئے ہیں۔ خدا کو لکھ کر کہہ کر کہتا ہوں نہیں۔



## دو سوالوں کا جواب ڈاکٹر عبدالحکیم کے متعلق پیشگوئی کی اصل حقیقت

(از مولانا غلام رسول راجپوری)

سوال نمبر ۱۔ ڈاکٹر عبدالحکیم کے مرزا صاحب کی زندگی میں  
مرنگی پیشگوئی اگر الہام آتی سے تھی تو پوری نہیں ہوتی۔ اور  
اگر محض ان کے اجتہاد کی بنا پر تھی تو اسے حق و باطل کے  
فیصلہ کا معیار کیوں قرار دیا گیا۔ قرآن میں تو نبیوں کے متعلق  
لکھا ہے کہ خدا کی اجازت بغیر وہ کوئی نشان نہیں لاتے۔  
ماکان المرسلین ان یأتوا بآیت الا باذن اللہ۔  
پھر انبیاء سابقین میں کوئی ایسی نظیر پائی جاتی ہے تو پیش کرین  
جواب واضح ہو کہ حضرت مرزا صاحب کے کسی الہام کے  
ایسے الفاظ نہیں جن میں یہ لکھا ہو کہ مرزا صاحب کی زندگی  
میں عبدالحکیم مرجع ہو گا۔ چنانچہ جو الہامات حضرت مرزا صاحب  
کی طرف سے عبدالحکیم کے بارہ میں شائع ہوئے وہ آپ کے  
اشتراک خدا کے کا حامی ہو، میں موجود ہیں۔ اور ذیل میں دیکھ  
جالتے ہیں۔

”خدا کے مقبولوں میں قبولیت کے نمونے اور علامتیں  
ہوتی ہیں۔ اور وہ سلامتی کے شاہزادے کہلاتے  
ہیں۔ ان پر کوئی غالب نہیں آسکتا۔ فرشتوں کی  
کھینچی ہوئی تلوار تیرے آگے ہے۔ پرتو نے وقت کو  
نہ چھاننا نہ دیکھنا نہ جانا۔ رب فریق بین صادق  
و کاذب انت نزی کل صلح و صادق“

یہ وہ الہامات ہیں جو عبدالحکیم کے مقابلہ میں شائع  
کئے گئے۔ ان الہامات میں وہ فقرات جو خط کشیدہ ہیں  
قابل غور ہیں۔ چنانچہ پہلے فقرہ میں بتایا کہ خدا کے مقبولوں  
میں قبولیت کے نمونے اور علامتیں ہوتی ہیں۔ یعنی مرزا صاحب  
اور ڈاکٹر دونوں سے خدا کا مقبول وہ ہے جس میں قبولیت کے  
نمونے اور علامتیں پائی جاتی ہیں۔ اس الہام کی رو سے  
شاہدہ بتلاتے ہیں کہ دونوں سے مقبول کون ہے۔ آیا ڈاکٹر

یا مرزا صاحب۔ مرزا صاحب کو بھی ملہم اور ماورون اللہ  
ہو نیکا دعویٰ تھا۔ اور عبدالحکیم کو بھی۔ لیکن واقعات بتلاتے  
ہیں کہ قبولیت کے نمونے اور علامتیں جو مقبولوں میں ہوتے  
ہیں وہ دونوں میں سے کس میں پائے جلتے ہیں آیا  
مرزا صاحب میں یا ڈاکٹر میں۔ حضرت مرزا صاحب کی  
قبولیت تو ظاہر ہے دیکھو کھانا انسانوں نے آپ کی بیت  
گی۔ اور کھوکھا روپیہ کی مانی امداد سے آپ پر فتوحات کے  
دروازے کھولے گئے۔ اور شرق سے مغرب تک اور  
شمال سے جنوب تک آپ کی شہرت دنیا کے کناروں تک  
پہنچ گئی۔ اور عزت کے ساتھ آپ کا نام اطراف عالم میں شور  
ہو گیا۔ لیکن ڈاکٹر عبدالحکیم جو قبولیت مرزا صاحب کی  
عزت اور اقبال کے بالمقابل حاصل ہے وہ ظاہر ہے کہ بیجا  
کس پر ساری کی حالت میں ناکامی اور نامرادی کے گڑھے میں  
اور پھاسا پڑا ہے۔ سو یہ پلا فقرہ بعد اسے بلند بنا رہا ہے کہ  
خدا تعالیٰ نے مرزا صاحب اور ڈاکٹر دونوں فریق کا مقابلہ  
اور دونوں کے صدق اور کذب کا معیار قبولیت کے نمونے  
اور علامتیں قرار دی ہیں۔ اور باقی الہامات بھی انھیں معنوں  
میں تائیداً بیان فرماتے۔ جیسا کہ یہ فقرہ کہ وہ سلامتی کے  
شاہزادے کہلاتے ہیں۔ حضرت مرزا صاحب اس فقرہ  
کے متعلق فرماتے ہیں کہ ”زلت کی موت اور زلت کا غدا  
ان کو نصیب نہیں ہو گا“ یعنی یہ نہیں ہو گا کہ عبدالحکیم کی  
پیشگوئی کے مطابق آپ کی موت ہو جس میں شہادت  
اعداد پائی جلتے۔ جیسا کہ ظاہر ہے کہ حضرت مرزا صاحب  
کی وفات ۲۶۔ مئی کو اپنی وصی اور پیشگوئی کے مطابق وقوع  
میں آئی۔ نہ یہ کہ ڈاکٹر کی پیشگوئی کے مطابق۔ جو اس نے  
اخبار رسیده۔ وطن۔ الہیٹیٹ۔ اور یونین گزٹ بریلی میں  
شائع کی تھی کہ مرزا ۴۔ اگست کو مرجع ہو گا۔ اور  
ظاہر ہے کہ الہام رب فریق بین صادق و کاذب  
کے رو سے کون صادق ثابت ہوا اور کون کاذب۔

فقرہ ”فرشتوں کی کھینچی ہوئی تلوار تیرے آگے ہے“ کے  
متعلق حضرت مرزا صاحب لکھتے ہیں۔ اس فقرہ میں عبدالحکیم  
مخاطب ہے۔ اور فرشتوں کی کھینچی ہوئی تلوار سے آسانی  
عذاب مراد ہے۔ جو بغیر ذریعہ انسانی ہاتھوں کے ظاہر ہو گا۔  
اب ظاہر ہے کہ اس فقرہ میں کہ جس میں عبدالحکیم کے

متعلق عذاب کی پیشگوئی کی ہے۔ اس میں یہ نہیں بتایا  
نہ ہی کسی اور الہام میں عبدالحکیم کو جو عذاب پہنچنے والا ہے  
وہ کیسا عذاب ہے۔ اور آیا وہ حضرت صاحب کی زندگی  
میں پہنچنے والا ہے یا آپ کی وفات کے بعد۔ صرف آسانی  
عذاب کی پیشگوئی ہے جو غیر معین مدت کے لئے ہے۔ جو  
انشاء اللہ بہر حال اور بہر صورت ظہور میں آئے والی ہے۔

فما ننظروا انا معکم من المنتظرین

باقی رہا تبصیر کے مضمون کا وہ حصہ جو عبدالحکیم کے متعلق  
ہے۔ سو اس کے متعلق واضح ہو کہ وہ حصہ عبدالحکیم کی  
دوسری پیشگوئی۔ یعنی ہم ماہ والی پیشگوئی کے متعلق تھا  
سو اگر وہ چودہ ماہ والی پیشگوئی پر قائم رہتا تو مرزا صاحب  
ہی ہوتا۔ لیکن جب اس نے اس کو منسوخ کر دیا تو عبدالحکیم  
اذا فوات الشرط فوات المشروط و طبعہ کا وہ مضمون تھا  
ساتھ ہی محدود ہو گیا۔ اور اس کے بعد اس کی ۴۔ اگست  
والی پیشگوئی سے معاملہ نہ تجدیدی صورت اختیار کر گیا  
اور بالآخر اس کی وہ تیسری پیشگوئی بھی غلط نکلی۔ اور جیسا کہ  
سچ موعود کے الہام رب فریق بین صادق و کاذب  
اور ایسا ہی الہام خدا کے مقبولوں میں قبولیت کے نمونے  
اور علامتیں ہوتی ہیں میں فرمایا گیا۔ حضرت مرزا صاحب  
کی صداقت اور قبولیت اور ڈاکٹر کے کذب اور ناکامی  
اور نامرادی سے ثابت ہو گیا کہ دونوں سے صادق کون  
تھا۔ اور کاذب کون۔ اور قبولیت کے نمونے کس میں پائے  
گئے۔ اور نامرادی کے علامات کس میں ظاہر ہوئے۔ اور  
جیسا کہ لفظ صادق اور کاذب اور لفظ فریق سے ظاہر ہے کہ  
عرض صادق و کذب کے درمیان فرق کونہ کی تھی خواہ  
کسی صورت سے ہوتی۔ سو خدا نے عبدالحکیم کی پیشگوئی  
کو غلط کرنے سے اور اسے نامراد رکھنے سے اس کے کذب  
کے حضرت مرزا صاحب کے صدق اور آپ کی قبولیت  
سے ظاہر کر دیا کہ فیصلہ کس کے حق میں ہے۔ وہو المراد  
اب جبکہ عبدالحکیم کے متعلق جو الہامات تھے ان کی اصل  
حقیقت یہ ہے جو عرض کی گئی۔ تو اب یہ کہنا کہ عبدالحکیم  
کے متعلق پیشگوئی پوری نہیں کرس قد غلغات ملامت  
ہے۔ معترض کو چاہئے کہ اول وہ ثابت کرے کہ حضرت مرزا  
صاحب کے فلاں الہام میں یہ لکھا ہے کہ عبدالحکیم مرزا صاحب

کی زندگی میں مرجھا گیا۔ تب اس صورت میں اس کا اعتراف بھی قابل تسلیم ہو۔ لیکن یوں ہی اپنی طرف سے ایک بات بنا کر مرزا صاحب نے عبدالحکیم کے متعلق پیشگوئی کی تھی وہ پوری نہیں ہوئی تھی۔ اشتهاء خیرہ کی بنا پر شور ڈالا جاتا اور بلا سوچے سمجھے یوں ہی دایہ لاکیا جاتا ہے۔ لیکن یہ نہیں دیکھا جاتا کہ تبصرہ کے اشتہار کی وہ عبارت جو عبدالحکیم کے متعلق پیشگوئی کی صورت میں پیش کی جاتی ہے اس کا محل وقوع کیا تھا۔ اس کی صورت حال کیا تھی۔ کیا تبصرہ کی وہ عبارت عبدالحکیم کی چودہ ماہ والی پیشگوئی کے متعلق تھی۔ لیکن ظاہر ہے کہ عبدالحکیم نے اپنی چودہ ماہ والی پیشگوئی کو منسوخ کر دیا۔ اور اس کی جگہ گہمت رانی پیشگوئی کا اعلان کر دیا۔ تو معاملہ دگرگوں ہو گیا۔ اب کس قدر افسوس ہے کہ تبصرہ کی عبارت جو چودہ ماہ والی منسوخ شدہ پیشگوئی کے مقابل میں ہے۔ اس پر لائن لپی ہوئی ہے لیکن گہمت رانی پیشگوئی سے ۱۲ ماہ والی پیشگوئی کا نسخہ یا دمنیں رکھا جاتا۔

اور یہ کہنا کہ قرآن میں تو نبیوں کے متعلق لکھا ہے کہ خدا کی اجازت بغیر وہ کوئی نشان نہیں لاتے جیسا کہ ماسکان رسول ان یاتی ہایتہ اللہ باذن اللہ کرنا ہے۔

اس کے جواب میں واضح ہو کر رسولوں کے متعلق ایسا حکم ہے تو ہمیں اس حکم کے متعلق کیا اعتراض ہے۔ ہم اس حکم کو بستر چشم تسلیم کرتے ہیں۔ اور حق سمجھتے ہیں۔ اور حضرت مرزا صاحب کو بھی اس حکم کے نیچے ہی سمجھتے ہیں۔ حضرت مرزا صاحب نے کہیں بھی یہ دعویٰ نہیں کیا کہ دیکھو میں فلاں نشان خدا کے حکم کے سوا پیش کرنے لگا ہوں۔ کیونکہ معترض بتلا سکتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب کی کسی تحریر میں ایسا پایا جاتا ہے۔ جب ایسا نہیں تو اعتراض کس بات پر باقی رہا اجتہاد غلطی کا ہونا۔ سو جیسا دوسرے انبیاء سے اجتہاد غلطی سرزد ہوتی ویسے ہی حضرت مرزا صاحب کے ہوئی۔ لیکن اجتہاد غلطی ایسی چیز نہیں کہ جس کی وجہ سے ہزار ہا حکم اور مضبوط نشانات اور صداقتوں کو نظر انداز کر دیا جائے۔ اور منافق ملج لوگ اور شیخ تلب کے

جو حکمت سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔ اور خدا کے نبیوں اور رسولوں کے نہ قبول کرنے کے لئے مشابہات سے ایسے عذر اور بہانے تراشے رہتے ہیں۔ ایسا انکار کے لئے اجتہاد غلطی کو عذر میں پیش کرنا یہ وہ مادہ ہے جس سے وہ کسی نبی کو بھی نہیں مان سکتے۔ کیونکہ قرآن میں صاف لکھا ہے کہ حضرت یونس اور حضرت نوح وغیرہ انبیاء سے اجتہاد غلطی ہوئی۔

## مسافر اگرہ کی کذب بیانی

### دوسرا دن

(رقم زدہ مولوی عبید اللہ صاحب وزیر آباد) دوسرے دن کے مباحثہ میں پہلے وقت میں ہماری طرف سے میر صاحب ہی مناظر رہے۔ اور دوسری طرف ہمارے شائق سروپ صاحب تھے۔ بجائے اس کے کہ آپ دیکھے اپنے وعوے کا ثبوت دیتے اور تنازع ثابت کرتے آپ نے قرآن کریم پر اعتراض شروع کر دیے جن کا تنازع سے کوئی بھی تعلق نہ تھا۔ اور اتنے زور سے چینچتے کہ ان کے اکثر فقرات بالکل سمجھ میں نہ آتے تھے کہ کیا رہے ہیں۔ بولابے تعلق باتیں کہہ کر ان کے جوابات کی امید رکھنا کسی نادانی سے لگیا آپ اس کے سوا کرنے بھی کیا۔

کہ کے آدمی کے پیر شدی آپ نے ابھی آریہ دھرم کا دیکھا ہی کیا تھا۔ آریوں کے بڑے بڑے مناظر نے اس مسئلہ میں وہ کھائی ہے کہ اقیانوس یا در کھینکے البتہ آپ نے تنازع کے ثبوت میں قرآن کریم سے صرف دو آیتیں پڑھیں ایک کو ذرا ذرا سا سمجھیں اور دوسری وجعل منہم الفردۃ والخنزیر حیر صاحب نے بتایا کہ تنازع یعنی آواگون کے سنے اور ان آیات کے معانی میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ تنازع کے کچھ اور معانی ہیں اور ان آیات کا کچھ اور ہی معنوں اور مطلب ہے۔ میر صاحب نے آیات کے سیاق و سباق سے بتایا کہ وہ حقیقی سورا و بیدر جو آواگون اور تنازع کے چکر میں بار بار جنم لے کر رہتے ہیں وہ نہیں بلکہ لوگوں کو ان

کی صفات کی وجہ سے سورا و بیدر کہا گیا ہے۔ جب آریہ مناظروں نے اس مباحثہ کے رنگ کو بدلتے دیکھا اور اس میں بھی ہماری کھلی کھلی کامیابی دیکھی تو نئے شور مچانے کو اب اس مسئلہ پر کافی بحث ہو چکی ہے اس کو اب چھوڑ دینا چاہئے۔ جب اس پر ان کی طرف سے بہت زور دیا گیا تو یہ مسئلہ چھوڑ دیا گیا۔

اب لاجپت رام جو مباحثہ کے بانی سبانی تھے انھوں نے اور کرم چوہدری محمد حسین صاحب قانون گو نے باہم ملکر پنڈت دینا ناتھ فلاسفر اور ان کے مناظروں کے سامنے یہ فیصلہ کیا کہ دوسرے وقت کا مباحثہ روح و رہ کی قدامت پر ہو۔ جب دوسرا وقت آیا تو اب آریہ مناظر لگے شور مچانے کہ اس مسئلہ پر بحث کرنے کے لئے فیصلہ نہیں ہوا۔ اور ہم ہرگز مباحثہ نہیں کرینگے۔

جب انھوں نے بھری مجلس میں اس فیصلہ کا بالکل انکار کر دیا تو ہماری طرف سے چوہدری محمد حسین صاحب نے پنڈت دینا ناتھ صاحب کو قسم دی کہ کیا آپ کے سامنے یہ فیصلہ نہیں ہوا تو انھوں نے نہایت ہی

### ویاست داری

سے کھڑے ہو کر یہ کہا کہ میں اس بات کی شہادت دیتا ہوں کہ روح و مادہ کی قدامت پر مباحثہ ہونے کا فیصلہ ہوا تھا ع (آفریں باو بسیر صدق و سداوت پنڈت) جب انھیں کے مناظر نے ان کی دیانت و امانت اور صداقت کا پردہ فاش کر دیا تو ان کو بہت ہی شرمندگی اٹھانی پڑی۔ اور یہ کڑوا گھونٹ پینا پڑا۔

بھلا وہ قوم جو صداقت کی مدنی ہوا اور دنیا میں اپنی صداقت کا جھنڈا گاڑنا چاہتی ہو وہ کیونکہ ان جاں بازوں اور بولوں سے نظر و تصور ہو سکتی ہے؟ ہر حیت کا سوال تو علیحدہ بات ہے۔ وہ تو وہاں کے غیر احمدی اور ہندو ماہی طرح سمجھتے ہیں کہ آپ نے اپنی تقریروں میں کیا رویا اختیار کیا۔ اور کیسے کیسے ہونی بکھیرے تھے۔ اور کمانٹک کامیابی کا منہ دیکھا کہ لیکن پہلے اولد دوسرے دن کی ذلت اور رسوائی کو دیکھ کر بھری مجلس میں آنے والی ذلت سے بچنے کے لئے فیصلہ خندہ فیصلہ کا صاف انکار کر دینا کمان کی صداقت اور دیانتدار ہی ہے۔ اگر فرج آپ کے حق میں تھی تو اس قدر

کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ یہی تو دوزن آپ کے ہونی سزا تھی۔ اور تیسرا بیوگ تھا۔ دوسرا وقت روح و مادہ کی قدامت پر مباحثہ تھا۔ ہماری طرف سے بدستور جناب میر صاحب ہی مناظر رہے۔ اور آریوں کی طرف سے دھرم ویرجی مناظر منتخب کئے گئے۔ دھرم ویرجی نے کتے ہی دھڑا دھڑا اعتراض کرنے شروع کر دیئے۔ شاید اپنے سمجھا کہ صرف اعتراض جڑ دینے سے روح و مادہ کی قدامت ثابت ہو جائیگی۔ یہ تو آپ کی سمجھ اور لیاقت تھی آپ کا فرض تھا کہ دعویٰ بنکر روح و مادہ کی قدامت پر وید سے دلائل دیتی زکرا اعتراضوں کی بھرمار کر دیتے۔ آپ نے اپنی کامیابی اسی میں خیال کی کہ بس اعتراض کرتے جاؤ۔ خالی اعتراض کا کیا جواب دیا جاتا۔ جب تک کہ روح و مادہ کی قدامت پر وید سے دلائل نہ دیئے جاتے۔ میر صاحب کے بار بار مطالبہ پر رفقہ جی نے رگو پر منڈول ۱۰ سکت ۱۶۲ منتر ۲۰ کا ایک منتر پڑھا جس میں ذکر تھا

رو دو اسیرنا سنجیا سکما یا۔ ۶

یعنی ایک درخت پر دو عمدہ پروں والے دوستانہ طور پر الگ الگ تھے۔ اس پر جب میر صاحب نے بڑے زور سے مطالبہ کیا کہ اس منتر کے کون سے الفاظ سے روح و مادہ کی قدامت نکلتی ہے۔ اس منتر کا ترجمہ کریں۔ اور پہلے کو سنادیں کہ کس لفظ سے روح و مادہ کی قدامت نکلتی ہے۔ اس منتر کا ترجمہ کرنے پر جو دھرم ویرجی نے پلٹا لکھائیں اور فضول تاویل میں کرنی شروع کیں اور مرد و ژوڑ کر جو اس کے معنی کے دھرم ویرجی کا دل اب بھی خوب محسوس کر رہا ہوگا۔

پھر جب میر صاحب نے رگو پر آری بھاشہ بھومکا سوتیا یا کہ سب سے پہلے ایٹور اپنی سامنے یعنی قدرت کے ساتھ ہی تھا تو اس نے اپنی قدرت کے سب کچھ پیدا کیا اور اسپرین رتیر حوالے دیئے تو میں بلا سبب لگتا ہوں کہ دھرم ویرجی نے اختتام مباحثہ تک اس کے جواب کی طرف قطعاً توجہ نہیں کی۔ اور بجائے حوالوں کا جواب دینے کے آپ بے تعلق سوالات کا مطالبہ کرتے رہے۔ غالباً اس وقت تک آپ کو اور آپ کے باقی مناظروں کو پرینڈینٹ پادری صاحب کے الفاظ نہیں بھولے ہونگے کہ "آپ بے تعلق باتیں کیوں

کرتے ہیں جن کا اصل بحث سے کوئی تعلق نہیں" تو آپ سب نے کھڑے ہو کر شور مچانا شروع کر دیا تھا کہ پرینڈینٹ کو یہ حق نہیں کہ اصل بحث میں دخل دے۔ آپ کا کام صرف وقت بتا دینا ہے۔ کیا ہم نے پادری صاحب کو کھا دیا تھا کہ آپ ان کو روکیں۔ یا آپ کی غیر متعلق باتوں نے ہی پرینڈینٹ سے یہ اتفاق کھلوئے تھے۔ (الیقینہ تھی)

## الذنب قبولیت دعا کے چھپیا سی گرو۔

جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب اہل نوکری معنی کے محتاج نہیں۔ لیکن وہ رسالے جو آپ کے قلم سے

وقتاً فوقتاً تائید سلسلہ حق میں نکلتے رہتے ہیں وہ ضرور پہلے سے روشناس کر دیئے جانے کے مستحق ہوتے ہیں۔ چنانچہ سندر جہ عنوان رسالہ جس میں آپ نے قرآن کریم کی آیات اور احادیث رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے ایسے چھپیا سی طریق بتائے ہیں جن پر عمل کرنے سے انشاء اللہ عافیت حاصل ہو سکتی ہے۔ احمدی ہی نہیں غیر احمدی حضرات بھی اس سے مستفیض ہو سکتے ہیں۔ سائز ۸ x ۲۲ کے ۲۸ صفحات پر مبنی کاغذ پر معمولی گنتا کے ساتھ چھپا ہے قیمت ۱۔

## لانکراہل لقبلة

یہ سات صفحہ کا بیٹے بھی حضرت اہل کے ہی قلم سے نکلا ہے۔ ان چند صفحات میں فاضل بولف نے ثابت کیا ہے کہ ہم کسی اہل قبلہ کو کافر نہیں کہتے۔ بلکہ شریعت اسلام کا یہ مسئلہ ہے کہ جو شخص باوجود تمام امکان اسلام کو تسلیم کرنے کے صرف کسی ایک نبی کا انکار کر دے وہ کافر ہو جاتا ہے۔ سو چونکہ حضرت مسیح موعود ہماری تحقیق اور ہمارے ایمان کی رُو سے نبی ہیں لہذا شریعت محمدیہ میں مجبور کرتی ہے کہ ہم ایک نبی کے نہ ماننے والوں کو مسلمان نہ سمجھیں۔ اب ہم پر اعتراض نہیں کیا جاسکتا کہ ہم اہل قبلہ کو کافر کہیں گے بلکہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہم حضرت مرزا صاحب کو نبی کیوں مانتے ہیں۔ سو اس کے لئے آگے لائیں وہاں اور نشانات ہیں۔ قیمت۔ تقسیم کرنے والے حضرات کو پتہ کے سونچے

## مرزا احمد بیگ و ان کی مشکوئی پر دو اعتراضوں کا جواب

۱۰۰ صفحہ کا شریعت بھی جناب مولانا

الصدق کا ہی لکھا ہوا ہے۔ اس میں آپ نے بتایا ہے کہ جس خاندان کے لئے مشکوئی تھی۔ اس خاندان کے بزرگ پر ہی عذاب آیا۔ باقی جس قدر لوگ ہیں وہ یا حضرت مسیح موعود پر ایمان لاکر احمدی ہو گئے ہیں اور یا بعض ایسے ہیں جو آپ کو سچا اور باخبر انسان تو مانتے ہیں۔ مگر تا حال انہوں نے بیعت نہیں کی۔ اور نہ وہ آپ کی شان میں تنہا آمیز کلمات کہنے والے ہیں۔ مشکوئی کا یہی نشانہ تھا سو پورا ہوا۔

دوسرا یہ کہ حضرت مسیح موعود نے اپنے لڑکے فضل احمد صاحب کیوں ان کی بیوی کو طلاق دلوانا چاہا سو یہ بھی شریعت محمدیہ کے خلاف نہیں بلکہ عین مطابق ہے۔ قیمت۔ تقسیم کرنے والے حضرات کو چھپڑ میں سینکڑوں ذرا۔

## احمدی زرگر

یہ چھوٹا سا رسالہ منشی گلاب الدین صاحب احمدی زرگر کی تالیف ہے۔ اس میں آپ نے سونے اور چاندی کی پیمان کے طریق بتلا کر زرگروں کے رازوں سے ہر ایک شخص کو آگاہ کر دینا چاہا ہے۔ یہ رسالہ ہر ایک احمدی اور غیر احمدی کے لئے مفید ہے۔ زرگروں کے تھکنڈے بہتے لوگوں کو گھٹائے میں رکھتے ہیں۔ لہذا جو شخص اس رسالہ کا مطالعہ کرے گا انشاء اللہ تیار ہو کر وہ کاواؤں میں چلیگا۔ کیونکہ اس میں زرگروں کی تمام بونی بھی درج کر دی گئی ہے۔ چھوٹا سا رسالہ ہے قیمت ۱۔ یہ خواہ ان مطالب کے جو اس میں بتائے گئے ہیں کچھ بھی نہیں ہر ایک شخص کو فائدہ اٹھانا چاہئے۔ یہ کتاب بھی میسر تہذیب قادریان سے طلب کرنی چاہئے۔

## ہندوستان کے باہر خریداران الفضل

وہ احباب جو افریقہ میں ہیں یا ہندوستان سے باہر کسی اور علاقہ میں یا میدان جنگ میں ان میں سے جو جن صاحب چند سالہ خدمت چکا ہے۔ ان کے نام اخبار بندر پیکر کا جب تک کہ چندہ نہ آئے۔ نیز سب صاحبان شیگی چندہ سالہ ہجو میں۔ ۱۵۔ اکثر بزرگ انظار

# ہنگامہ یورپ

معزنی ہرتی بیز میں جرمن حملے ناکام۔ لندن  
۲- ستمبر۔ آج سہ پہر کی فرانسیسی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ  
کرسٹی اور ہرتی بیز کے درمیان ٹوپانہ کا زبردست باہمی  
مقابلہ ہوتا رہا۔ جرمنوں نے چار دفعہ ہرتی بیز کے مغرب میں  
حملہ کرنے کی کوشش کی لیکن ہر جگہ ہماری آتشباری نے  
ان کو روک دیا۔ سطح ارتفاع ایسے کے برخلاف بھی ان کی ایک  
کوشش ناکام رہی۔

جنوب ہاورنیکور میں جرمن کوشش مسترد۔ لندن  
۳- ستمبر۔ سر ڈگلس ہیگ کی سرکاری اطلاع آج سہ پہر کو  
منظر ہے کہ ہم نے جنوب ہاورنیکور کی اگلی چوکیوں کو چھیننے  
کی تیسری کوشش مسترد کی۔ ہمارے آدمیوں نے موٹی  
دریوز کے جنوب مشرق میں کامیاب تاخت کی۔ اور  
کھدنیوں اور کھدار توپوں کو تباہ کیا۔

انگریزی آلسائے پرواز کی بم بازی لندن میں  
ایک انگریزی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ ہماری آتشباری  
ایک چھاپہ مارنے والی پارٹی کو لابی کے جنوب مغرب میں  
بھگا دیا۔ اسپرہ کے شمال کی طرف عینہم کی طرف سے توپوں  
کی معقول سرگرمی جاری رہی ہمارے آلسائے پرواز سے تین  
تین بم دشمن کے آلات ہوائی کے سائبانوں پر پھینکے جن کے  
اچھے نتائج ملے۔ ہم نے نو آلسائے پرواز کو نیچے ہمارا ہٹا  
ایک آڈر گم ہے۔

میوز کے بائیں طرف توپوں کی آتشباری۔ لندن  
۳- ستمبر ایک فرانسیسی سرکاری اطلاع میوز کے بائیں طرف  
توپوں کی تیز آتشباری کی خبر دیتی ہے۔

سین جولیون کے قریب انگریزی لائن کی ترقی۔  
سر ڈگلس ہیگ آج سہ پہر کو لکھتے ہیں کہ ہم نے اپنی لائن  
سین جولیون کے شمال مشرق میں بڑھائی۔ ہم نے سین کے  
شمال میں ایک کامیاب تاخت کی اور لابی کے جنوب مغرب  
میں ایک کامیاب تاخت کی۔ اور لابی کے جنوب مغرب  
میں چھاپہ مارنے والوں کو مار بھگا دیا۔

روسیوں نے ریگا خانی کرویا۔ لندن۔ ۳- ستمبر۔ ایک

# ہندوستان کی خبریں

صاحبزادہ آفتاب احمد خاں۔ آئیں صاحبزادہ  
آفتاب احمد خاں صاحب سپر کے روز سبھی سے ولایت کو  
رجعت ہو گئے۔

فوج تحفظ ہند۔ اس فوج کے ہندوستانی حصہ کی بھرتی  
کی آخری تاریخ ۲۸- اگست تھی۔ اب اعلان کیا گیا ہے کہ اس  
میں صرف ۲ ہزار سو تین اشخاص بھرتی ہوئے ہیں۔

مہین سنگھ میں لوٹ مار۔ مہین سنگھ میں دو شنبہ کے  
روز سخت شورش ہوئی جس میں ایک ہندو اور کئی کارٹوس  
لوٹ لے گئے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ایک سپاہی جو آبار  
بنک میں کام کرتا تھا وہ ایک بھری ہندو اور کارٹوس لے  
ہوئے چلا جاتا تھا اسپر ایک زمیندار کے ہندو آدمی ٹوٹ  
پڑے اور اس کی ہندو اور کارٹوس وغیرہ چھین لے گئے  
کئی گرفتار ہاں عمل میں آئی ہیں۔

برہما میں بھرتی۔ فوج تحفظ ہند میں بھرتی ہونے کے لئے  
جمعہ تک درخواستیں آجانا چاہئیں تھیں۔ برہما اینڈ ایئر ایسوسی  
ایشن کے تعلق پر ہمیں تیز مقدم کرنا چاہیے۔ ان کی جو بھی تعداد  
۸۰۰۰ تھی۔ ٹوائی اور مرگوتی سے اعداد ابھی نہیں موصول  
ہوئے ہیں۔ آسید کی جاتی ہے کہ کل بڑا مجموعہ ۱۵ سو سے زیادہ  
ہو جائیگا ان میں ایک ہزار ایک سو تالیس۔ چینی اور کیرن ۲۰۰  
حباب علم ۳۰۰ ملازمان گورنمنٹ اور پانچ ہیرسٹریں۔

ممالک متوسط ممالک متوسط کی انتظامی کمیٹی نے گورنمنٹ  
ہند کے پاس ایک سو دو منظوری کے لئے بھیجا ہے جس میں غلہ  
اور دواؤں میں آمیزش کے متعلق بحث کی گئی ہے۔

## ضرورت سکاح

عاجز کو اپنے ایک عزیز نوجوان سید احمدی ہندوستانی  
کے لئے رشتہ کی ضرورت ہے۔ جو کہ ضلع میں عرضی نوٹس ہیں اور  
مخلص ہاپ کے وزند اور انٹرنس تک قادیان سکول کے تعلیمی  
ہیں۔ کوئی ہندوستانی بھائی تو جبرائیس مزید حالات کے لئے  
خط و کتابت میرے نام ہو۔ عزیز احمدی اور پیغامی خط و کتابت  
ذکر میں۔ سید ظلم حسین احمدی۔ کشیل فارم حصار

روسی لاسکی کیونیک منظر ہے کہ ریگا کے مغربی سمت کی  
خطرناک حالت کی وجہ سے ریگا کا خط خالی کر دیا گیا ہے  
ہم جلد رنگشات میڈم ڈیلین کی لائن پر ہٹ آئے ہیں اسکول  
کی طرف دشمن دریائے ویگی کے استحکامات تک بڑھ آئے  
ہیں۔ ہمارے بعض دستوں نے قصداً اپنے استحکامات  
چھوڑ دیئے۔ اور شمال کی طرف پسپا ہو گئے۔ فاکسانی کی  
طرف ہم نے کئی حملے کئے نقصانات کے ساتھ مسترد کئے۔  
جرمنوں کا رخ ریگا اور پیٹر وگر اور یلوو کی طرف ہے  
لندن۔ ۳- ستمبر معلوم ہوتا ہے کہ دریائے ڈونیا کو ریگا سے  
۱۸ میل آگے دشمنوں نے عبور کیا ہے۔ فی الحال جرمن حملہ کا  
رخ ریگا۔ پیٹر وگر اور یلوو کی طرف ہے۔ مشاؤ کی شرمک  
پر بھی جرمن خواہ مخواہ حملہ کریں گے۔ کیونکہ یہ ٹیرول کے دلال  
کو جانے والے عام راستہ پر ہے۔

ڈان کالک کے ملکی حقوق کی ضمانتی۔ لندن ۳- ستمبر۔  
پیٹر وگر ڈے سے آیا ہوا ایک ڈیٹا مس کا تار منظر ہے کہ گورنمنٹ  
نے ڈان کالک کے قدیمی ملکی حقوق منسوخ کر دیئے ہیں اس  
کی امیدیں ہے کاسک جو اس وقت تک باجند قانون  
رہے ہیں اس طرح آسانی سے سخر ہو جائیں گے۔  
سابق روسی وزیر اعظم کی موت۔ لندن ۳- ستمبر۔  
پیٹر وگر ڈے کا ایک تار منظر ہے کہ ایم اسٹورمر سابق وزیر  
اعظم اور نامی جرمنی کے طرفدار سازشی کی موت کا اعلان  
کیا گیا ہے۔

ڈونیا لائن بلا لٹے بھڑے چھوڑ دی گئی۔ لندن  
۴- ستمبر۔ تیز ریگا کی امید کو گھٹانے کی کوئی کوشش  
سین کی جاتی ہے۔ لیکن یہ مقابلہ وجہ ہے کہ فحشت  
محض روسی افوج کی بد عنوانی سے ہوئی۔ جنہوں نے مضبوط  
ڈونیا لائن کو تقریباً بلا ہاتھ پر بلائے چھوڑ دیا۔ ڈونیا  
کے جنوب اور دریا کے اوپر کے حصہ کی میلوں زمین کا  
تمام خط بالکل خالی کر دیا گیا ہے۔ یہ دیکھنا یہ ہے کہ آیا  
جرمن ریگا کو اپنا مستقر بنا کر پورا کام لے سکتے ہیں جبکہ روسی  
پڑھ ان کی آمدورفت میں رکاوٹیں پیدا کر سکتا ہے۔  
انگلستان پر ہوائی حملہ ایک بڑا کیونکہ منظر ہے کہ دشمن  
آلات ہوائی نے شب گزشتہ جنوب مشرقی ساحل کو عبور کیا اور  
مختلف مقامات پر بم گرائے۔ نقصانات کی کوئی اطلاع ابھی موصول